

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Doce páginas

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

Doce páginas

AÑO LXXV

2 CENTAVOS

Habana, Jueves 12 de Marzo de 1914.

2 CENTAVOS

NUMERO 58

### ACOTACIONES

## La cuestión de los curieles....

La Secretaría de Sanidad decretó el día cinco de este mes la existencia de la peste bubónica: y hasta el día nueve, que murió el curiel inoculado con la linfa del enfermo, los médicos de la Secretaría de Sanidad no comprobaron el acierto del diagnóstico. La muerte de otro curiel les dió otro rayo de luz: les hizo declarar que otro individuo había padecido también la terrible peste: y lo declaran ahora, después que el "apestado" se curó...

El primer curiel murió a los seis días, y el segundo a los diez días. Según el doctor Guiteras "el día clásico para la muerte de un curiel inoculado de peste bubónica es el sexto." Nosotros no entendemos de curieles, y fuimos a tratar esta cuestión con un médico notable,—uno de los prestigios más legítimos de la medicina cubana. El médico a que aludimos nos expuso de este modo su opinión:

—Advertían primeramente que fueron los médicos de la Sanidad los que anunciaron la aparición de la bubónica, antes de que estuviese comprobada. Para que la opinión no sospechase del diagnóstico, lo lógico y natural era que fueran otros médicos los que hicieran el examen del curiel inoculado. No se tuvo en cuenta la sospecha popular, que no conviene la posibilidad de que los médicos de la Secretaría, de no hallar en el curiel las manifestaciones características de la bubónica, se rectificaran a sí mismos y confesaran que se habían equivocado. Esto no es dudar, ni mucho menos, de la competencia y de la honradez de nadie; es apuntar el modo de atajar las murmuraciones y los recelos de la opinión, que no deben despreciarse nunca.

Por otra parte, no es indudable que los curieles infectados de bubónica mueran a los seis o a los diez días. Esta puede ser acaso la opinión del doctor Guiteras y de algún otro especialista que él conozca; pero M. Ed. Dujardin Beaumetz, Director del Laboratorio del Instituto de Pasteur, en su última obra publicada, afirma que el curiel al cual se inyecta una dosis de bacilos de la peste, muere a los dos o tres días; y prestigios de la Bacteriología ex-

perimental en Alemania tan grandes como W. Kolle y H. Hetsch, aseguran igualmente que el curiel infectado de bubónica muere a los dos o tres días. Esto lo dicen médicos que han hecho estudios especialísimos y continuas experiencias, y hay por tanto razón para dudar de que el curiel que murió a los seis días y el que murió a los diez días de recibida la inyección, hayan muerto en realidad de peste bubónica: no falta quien asegure que murieron de aburrimiento.

Los periódicos que han defendido la rapidez con que la Sanidad comunicó su descubrimiento, y con que se hizo saber a las naciones extranjeras, lo hacen todos por idéntico patrón: el convenio por el cual nos obligamos a dar cuenta a otros países de cualquier enfermedad infecciosa que en el nuestro se declare. Pero es que la Sanidad no ha advertido a esos pe-

riódicos que según los especialistas más insignes, un caso de peste del género ganglionar no es para levantar esa algarada, porque las experiencias han probado que no ofrece gran peligro a causa de que el agente infeccioso no llega al mundo exterior. Con apartar al enfermo, tenerle en observación y cuidarle y atenderle, ya se hubiera hecho bastante: la prueba de ello la tenemos en lo que sucede ahora: aún suponiendo que el enfermo que existe padezca de bubónica, su caso es único: no ha pasado de él. El agente infeccioso de su peste no ha llegado al mundo exterior 17 por él hemos perdido unos cuantos millones, y perderemos todavía muchos más...

Hasta aquí, nuestro doctor, que entiendo de estas cosas de curieles. El doctor Guiteras tiene ahora la palabra.

## Decena Agrícola

Las condiciones del tiempo en la semana fueron las normales de la estación por lo que respecta a las precipitaciones, que fueron muy escasas, o nulas, en toda la Isla, a excepción de la provincia de Santa Clara, en la que ocurrieron en regular cantidad; y los vientos reinantes de todos los cuadrantes, con fuerza variable, que llegaron a ser algo fuertes en algunos días, particularmente los del tercero y cuarto cuadrante, teniendo el carácter de brisote por determinados lugares de la costa del N. y del interior de las provincias centrales. La nebulosidad fué variable; y ocurrieron neblinas en varias mañanas, en diferentes zonas.

Por lo que se refiere a la temperatura, continúan anormales las condiciones de este invierno, que como se expresó en el mes de Noviembre, tuvo inicio prematuro, siendo después templados los meses de Diciembre y Enero, con fríos que han venido aumentando desde mediados de Febrero hasta la fecha, en armonía con lo que viene ocurriendo en la generalidad del hemisferio del norte: por cuyo des-

censo en la temperatura se han sentido en la semana pasada fríos mayores que en todo lo precedente de la estación actual; y mayores también que en la generalidad de los inviernos de los últimos años, aunque no tan intenso como el que ocurrió el día 26 de Enero del año 1905; en que, como se recordará, bajó el termómetro a lo c. (34.7) en una colonia del término de Cienfuegos, habiéndose helado el agua de los pequeños recipientes que quedaron a la intemperie en la noche anterior, muriendo de frío un muelaño en un cañaveral de dicha colonia; y negándose a salir al campo en aquella mañana por el exceso de frío, los cortadores de caña y los carreteros en la misma colonia, y en las del central "Fe" de Camajuaní.

Por lo que se hace más sensible el frío actual, es más bien por su duración que por su intensidad; y debe ser análogo al que contaban nuestros abuelos que se sintió en la Habana, allá por los años de mediados de la tercera década del siglo pasado, que

Pasa a la plana 7

## El lugar para el Capitolio

Tratamos de inquirir directamente del señor Sánchez Agramonte, Presidente del Senado, cuál era su opinión con respecto al lugar en que debiera emplazarse el Capitolio para el Congreso de la República, y dicho señor correspondiendo solícito a nuestra demanda nos hizo las siguientes manifestaciones:

—La impresión recibida como resultado del recorrido hecho por la población, en compañía del Presidente de la Cámara y el Secretario de Obras Públicas y demás señores, es, que dentro del casco de la Ciudad no existe ningún lugar adecuado por su capacidad para el objeto.

—El mismo Campo de Martí, que así de momento pudo parecer algo indicado para ello, estudiado con algún detenimiento sus ventajas e inconvenientes, habrá que desistir de la idea.

—No solo se le restaría a la población, el único parque, aunque deficiente, con que cuenta, sino, que vada las dimensiones que habrá de tener necesariamente el palacio que se constituya, y el terreno que reclama el jardín de que ha de ir circundado, más las vías para carruajes, etc., resulta pequeño el perímetro de aquel lugar.

—Mucho menos hay que pensar, por lo tanto, en las manzanas situadas entre las calles de Zúñiga, Dragones, Monserrate y Teniente Rey, y en la que actualmente se encuentra el necroscopio.

—Así pues, no pudiendo pensarse en absoluto en ningún sitio capaz dentro de la Habana, parece lo más a propósito, el extenso terreno que ocupa el Hospital número Uno en el Vedado.

—A su gran amplitud, se une lo elevado en que se encuentra dicho sitio sobre la población, lo cual per-

mitirá que se destaque y luzca el Capitolio en toda su majestuosidad arquitectónica hasta la entrada por el Morro.

El señor Sánchez Agramonte entiende, que ha de ser ese el criterio que domine en la Comisión para la elección del lugar, para la construcción del edificio que nos ocupa.

## Lo de la bubónica

### Los enfermos serán dados de alta próximamente.

Esta mañana apenas presentaban síntomas de fiebre los dos atacados por la Peste Bubónica, según notificación médica.

Francisco Fernández Núñez presen-

taba solamente 36.4 y Núñez 36.9 grados de temperatura.

Se espera que sean dados los dos de alta en estos días.

### Asociación de Dependientes

Ayer, por la noche, la Directiva de esta Asociación, acompañada del Director de la Casa de Salud, doctor Bernardo Moas, visitó ayer en su domicilio al señor Ramiro de la Riva, presidente de la misma, por sustitución.

El objeto de la visita fué el de felicitar al señor Riva con motivo de su fiesta onomástica.

Con tan grato motivo, el señor la Riva agradeció la visita y tuvo para los visitantes un abrazo, un tabaco y una copa de buen champán.

La tertulia fué amenísima. El doctor Moas y los señores de la Directiva salieron del hogar del señor Riva encantados de su amabilidad y agradecidos a las delicadezas que para con ellos tuviera su bella esposa, la reina de aquella casa.

### Faltan noticias

DECLARACIONES DEL SR. DATO Madrid, 12.

El señor Dato ha declarado que carece de datos completos sobre las últimas elecciones, y que hasta el próximo jueves (hoy), no podrá saberse con exactitud el resultado.

### EL PROGRESO DE RODAS



LA NUEVA SUCURSAL DEL BANCO NACIONAL, EN RODAS.—Don Andrés F. Pérez, administrador de la nueva sucursal; vista de la casa en que está instalada la sucursal en Rodas. (Véase la información en la 2a. página.)

### AL SECRETARIO DE AGRICULTURA

#### SORRE UN EXPEDIENTE

Hemos recibido la espontánea carta siguiente, que por el tono de sinceridad y la precisión de las manifestaciones, que en la carta se hacen, es acreedora a la mayor consideración. Dice así:

"Habana 11 de Marzo de 1914. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Estimado señor Director: Soy catedrático del grupo B de la Granja Agrícola de Matanzas, ganada por oposición, y por culpa de una carta publicada en un periódico de esta capital se me ha formado expediente administrativo considerándose infractor de los incisos 3o. y 7o. del artículo 50 de la Ley del Servicio Civil. Tengo confianza en la rectitud e imparcialidad del señor Suárez, instructor del expediente. Me interesa, no obstante, solicitar que se suspenda toda opinión sobre los hechos denunciados. Es enorme la falsedad de la denuncia y enorme el daño que quieren causarme. En la honorabilidad, en la integridad del Secretario de Agricultura, general Núñez, confío.

Me interesa hacer constar: primero, que nunca he formado parte de ningún partido político y que en mis funciones docentes jamás, jamás he mezclado la política; segundo, que mal puedo haber hablado mal de los cubanos, cuando yo soy cubano por adopción, estoy enlazado con una cubana de abolengo, emparentada con la inolvidable Marta Abreu; tercero, que no es exacto que me negase a contribuir para las fiestas del 20 de Mayo último, pues me expidieron recibo de lo que aboné con ese objeto; cuarto, que me combate "El Triunfo", periódico liberal, y hasta ha informado que el distinguido representante conservador, señor Víctor de Armas, ha declarado en contra mía. No me lo explico. La única vez que he hablado con el señor Víctor de Armas fué dándole una información relacionada con la maquinaria de la Granja, y por cierto, en ocasión de estar presente el honorable señor Secretario de Agricultura. Mis

## Homenaje a Galdós

### En la "Asociación Canaria".—Gran entusiasmo.—El homenaje será digno del insigne escritor.—La junta de esta noche.—El Programa del Homenaje.

El escritor insigne, la cumbre más alta de las letras españolas tendrá en Cuba su justo, su merecido, su homenaje glorioso.

A la carta vibrante de Mario Muñoz Bustamante, distinguido compatriota nuestro, pidiendo el homenaje, sucedió la carta de otro compatriota querido, J. Benítez, solicitando que la Asociación Canaria tomara la iniciativa de tal honor, y la Asociación así lo acordó en cumplimiento de un sagrado deber, del deber de ensalzar las glorias de la patria y gloria de España, y de la tierra donde naciera —Canarias— es el escritor insigne don Benito Pérez Galdós.

La Asociación Canaria no quiso que este homenaje fuera un triunfo de ella sola; los canarios invitaron a todas las sociedades de arte, de literatura, de ciencias, establecidas en la

República de Cuba. Y las sociedades acudieron y continuarán acudiendo ávidas de tomar parte en este homenaje justo, merecido, honorable para todos los pueblos que se entienden por medio de la lengua castellana.

Al efecto del homenaje se han celebrado dos juntas donde vibró gallardamente el amor a la patria y al genio. Hoy, por la noche, se celebrará la tercera junta, de la cual suponemos con motivo justificado, saldrá algo grande, algo digno de nosotros en honor de Galdós. El programa del Homenaje que se llevará a la Asamblea Magna.

Las adhesiones para este homenaje, son cada vez más entusiastas y numerosas. Llegan de todos los pueblos, de todos los corazones que sienten admiración por la más alta cumbre de las letras españolas.

## Noticias del Puerto

#### EL MASCOTTE

Conduciendo carga general y 66 pasajeros, entró en puerto esta mañana procedente de Tampa y Key West, el vapor americano "Mascotte."

Llegaron en este barco Mr. Elgin F. Curry, Agente de Pasajeros de la Atlantic Coast Railway Co., el estudiante Emilio García, Mr. W. S. Maxon, J. M. Rogers y el doctor Arthur Greenoble.

#### EL TELESFORA

Procedente de Liverpool y escalas, entró en puerto esta mañana el vapor español "Telesfora," que trajo carga general.

El "Telesfora" ha invertido 25 días en la travesía, a causa del mal tiempo que encontró.

alumnos me han tratado todo un curso. El denunciante acaba de llegar de Méjico y sólo habló conmigo un cuarto de hora.

Es, pues, una calumnia burda, ya que no creo que se trate de una trama indigna para hacerme dejar el puesto que me ganó por oposición. Soy leal a mi carta de ciudadanía y siempre será motivo de concordia y no de discordia en la patria de mi hijo.

Gracias, señor Director, por su bondad y me repito de usted seguro servidor

Angel C. Estapé.

#### EL GOVERNOR COBB

Para Key West salió hoy el vapor americano "Governor Cobb," llevando 116 pasajeros, entre ellos el comerciante de esta plaza señor Oscar B. Cintas.

## De Sagua la Grande

(Por telégrafo)

Sagua la Grande Marzo 12, 9 a. m.

Don Pascual Oña, Mayoral del Central "Corazón de Jesús" se produjo ayer lesiones graves al ser alcanzado por unos carros de caña, falleciendo horas después. El entierro verificárase en estos momentos. D. E. P.

El Corresponsal

### BOLSA DE NEW YORK

De la Prensa Asociada

MARZO 11.

Acciones.... 269,270

Bonos..... 1.969,500

### BOLSA DE NEW YORK

EDICION DE WALL STREET

MARZO 11.

A las 3 p. m.

Acciones.. 271,900

Bonos..... 2.124,000

A la hora del cierre

Acciones.. 271,900

Bonos..... 2.125,000

### ZONA FISCAL DE LA HABANA

MARZO 11.

Recaudación de ayer.

\$12.135-26

DIRECCION Y ADMINISTRACION: PASEO DE MARTI, NUM. 103.

APARTADO DE CORREOS: 1010

Dirección Telefónica: DIARIO-HABANA.

TELEFONOS: REDACCION A 6301

ADMINISTRACION: A 6201

Table with columns: Precios de suscripción, Habana, Provincias, Unión Postal, PLATA, ORO, Pesos, Cts.

ACTUALIDADES

Habana y Marzo 12 de 1914.

Señor don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi estimado amigo: Con sorpresa he visto en el DIARIO DE LA MARINA de esta mañana una carta firmada por mí.

Conste, señor Director, que le he sorprendido a usted, pues yo no he escrito semejante carta.

Suyo affmo., amigo y s. q. b. s. m., Segundo Castelleiro.

No es verdad que nos hayan sorprendido, como afirma el señor Castelleiro. Para que hubiera verdadera sorpresa habría sido preciso que hubiésemos publicado la carta a que el anónimo se refería; pero como eso no lo logramos, resulta que los sorprendidos o chasqueados fueron los que cometieron el feo delito de falsificar una firma.

Por lo demás, los que a tan reprochables recursos apelean están juzgados.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Durante la segunda guerra púnica, en los grandes apuros de Roma, cuando tenía a sus puertas al célebre general cartaginés Aníbal, se dictó una ley sumaria limitando el lujo de las mujeres, cuya ley trató de abrogar en época posterior, cuando ya Cartago fue vencida y las grandes riquezas de Grecia y Asia habían pasado a poder de los romanos por medio de afortunadas guerras en aquellos antiguos pueblos.

El Cónsul Porcio Catón (año 195 a de J. C.) se oponía tenazmente a la abrogación de aquella ley, y entre otros argumentos exponía los siguientes:

"Romanos, si hubiéramos conservado nuestros derechos y nuestra dignidad de esposos, no tendríamos hoy que habérnoslas con todas esas mujeres. Por no haber sabido resistirnos a cada una en particular, las vemos ahora reunidas a todas contra nosotros..."

"Dad rienda a los caprichos y pasio-

nese ese sexo indomable, y no esperéis jamás que ponga límites a sus exigencias. Me habréis oído repetir a menudo que dos vicios contrarios, el lujo y la avaricia, minan la República y son las plagas que han causado la ruina de todos los imperios."

Creo, señor Director, que contra el lujo que domina en la sociedad actual no hay coalición que produzca los resultados a que aspiran los varios padres de familia que proponen una ocupación común, como tampoco la obtuvieron los Catones de la antigua Roma. La humanidad es siempre igual: solo conoce de los extremos. Los excesos de la libertad provocan las grandes reacciones y los excesos del despotismo producen las revoluciones, que generalmente llegan a la anarquía para barse de libertades o licencias que provocan nuevamente la reacción, y así hasta la consumación de los siglos.

Ahora bien, señor Director: la situación actual respecto a modas y desechos por parte de las mujeres tiene una ventaja para los hombres de buen sentido, y es que les proporciona la ocasión de conocer de qué pie cojea cada una de las que pasan por su lado; y si trata de elegir compañera, de la elección que haga solo él será responsable.

Puede usted comentar, si lo estima a bien, en sus muy leídas Actualidades estas citas históricas y observaciones que me han ocurrido al correr de la pluma, y sin tiempo para corregirlas ni extenderme en otras consideraciones a que el asunto se presta, por carecer del tiempo para ello.

Soy de usted atentamente,

Un antiguo suscriptor.

Las citas históricas y las juiciosas e intencionadas observaciones de "Un Antiguo Suscriptor" no necesitan comentarios.

LIGOR DE BERRO

A base de vino generoso y jugo puro de berro. Depósito: Angel Fernández, Sol 15 1/2—Habana.

DIARIO DE LA MARINA

Agencias en el Vedado, Cerro y Jesús del Monte

VEDADO

VICENTE F. VILLAVARDE Calle F., Núm. 115, entre 21 y 23. TELEFONO F-3174

Cerro, Jesús del Monte y Pilar

HEREDEROS DE GONZALEZ Calle de Pérez, No. 13. Teléfono I-1994

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES.

GACETA INTERNACIONAL

¿EL REPARTO DE PORTUGAL?

Los portugueses deben de embriagarse a menudo o abusar del placido bienestar que produce el opio.

No se explica de otro modo la sarta de disparates que de vez en cuando nos envían en sus quiméricos temores de absorción por España de la nacionalidad portuguesa.

Aseguraban anteayer que España, de acuerdo con Francia, Alemania, e Inglaterra, se anexaría a Portugal haciendo una sola nación de la península Ibérica; y que España, en cambio, cedería a Francia sus dominios en Marruecos, dejando en libertad a Inglaterra y Alemania para que se repartieran las colonias lusitanas.

Según esto, y aparte de Portugal que sería la víctima, nadie paga lo que se lleva con excepción de España.

Esta recibe a Portugal, es cierto; pero paga con Marruecos, lo que viene a ser un cambio y no una adquisición. Las otras naciones se benefician sin costo alguno para ellas; es decir, que por permitir una venta, o convenio o lo que sea, cobran lo que no perciben los contratantes. Y esto es poner a España a la altura en que se colocan los propios portugueses, sin saber el por qué de semejantes preferencias con los españoles. ¿Si nos habrán tomado por tontos?

Más peligroso es para España que una nación poderosa como Francia asiente sus reales frente al estrecho de Gibraltar, que tener en la propia península toda la frontera lusitana. Además, el dinero gastado en Marruecos, los intereses allí creados, la sangre generosa derramada y los heroísmos derrochados, son fortuna-

inapreciable que aun tasándola muy por lo bajo sería punto menos que imposible que nos la pudieran reintegrar.

Y a propósito de Marruecos. ¿Cuál es el objeto de la visita a Madrid del general Liautuy, Residente general francés? ¿A qué su entrevista con el rey Alfonso y los ministros y a qué el viaje del Residente general español?

Según los cables de ayer, se trata del modo de ejercer un protectorado eficaz en acción mancomunada para asegurar el predominio y poder empezar la construcción de los ferrocarriles.

Pero según yo, que por lo menos tengo el mérito de una sinceridad que no guardan los gobiernos de París y de Madrid, la visita y próximas entrevistas no tienen otra finalidad que el plan táctico francés en las futuras operaciones de la primavera.

Maldita la falta que hace Liautuy en Madrid para comenzar el ferrocarril de Tánger a Fetz, sobre todo después de haber dicho Fernández Silvestre que respondía de su ejecución.

Además, asuntos son éstos que se tratan por la vía diplomática y de sus gestiones surge la comisión internacional de obras que lleva a cabo la subasta correspondiente sin que los jefes del ejército intervengan para nada.

Pero como veo que solo de militares se trata, muy torpe habíamos de ser para no vislumbrar que hay por enmedio un plan de operaciones, que para estas operaciones francesas se necesita la colaboración española, y que en España ha de conocerse el fin táctico de los franceses si es que la

ayuda que presten ha de ser eficaz.

Sentado esto y dado por hecho que no se trata sino de un plan de campaña, surge inmediatamente la ocupación de Tazza por el cuerpo de ejército francés que opera desde la frontera de Argelia con su base de operaciones en Uxda. Y como este es asunto que merece ser tratado con detenimiento por lo mucho que nos interesa, ya que España ayudará sin cobrar nada (como siempre,) lo dejo para otro día a fin de no salirme de las proporciones acostumbradas en esta sección.

G. del R.

BATURRILLO

Según locución vulgar, puede contarse el milagro sin decir el santo, si no hay absoluta necesidad de ello.

Un ilustrado sacerdote, a quien yo quiero, me escribe desde la Habana. "Mi admirado amigo:

"Vaya mi felicitación humilde y sincera, por las hermosas líneas que en su "Baturrillo" ha dedicado al eminente orador sagrado Padre Doval, que se halla gravemente enfermo, y a quien han olvidado los que fueron testigos de su propaganda en favor de la independencia de esta hermosa tierra.

"Es muy corriente, amigo mío, la ingratitud, cuando se trata de sacerdotes. A los clérigos nos utilizan y después nos desprecian; como si esta sotana que han vestido santos y benefactores de la humanidad, fuera cosa infamante.

"Para nosotros, los consagrados al servicio del Divino Maestro, no hay más que insultos. La canalla nos grita en la calle, y los periodistas que se tienen por democratas y tolerantes se aprovechan de cualquier pretexto (como ha pasado con las campanas del convento de Santo Domingo) para señalar al clero como enemigo de la libertad de los cubanos. ¿Cuántos de esos que nos vituperan no habrán hecho nada por la libertad de su patria! ¿Cuántos sacerdotes de esos vituperados, habrán sufrido mucho por amor al pueblo, por inclinación noble hacia todos los perseguidos!

Pero ¿qué vamos a esperar de algunos hombres, comidos por la ambición y esclavos de un sectarismo impío? Nosotros lo esperamos todo de Dios que es justo y es bueno.

Suyo afectísimo amigo... (y aquí la firma)

A "La Correspondencia," ilustrado diario cenfogueño:

Puedo asegurar, colega, que la señorita Aguilar, inspectora de Distrito, está plenamente capacitada; ha cursado todo el doctorado; solo le falta leer la tesis ante el claustro universitario, y son muchos los doctores que demoran esa última ceremonia; pero la tesis no resta legalidad a su carrera; lo que puede hacer es aumentar el crédito intelectual del graduando. Y puedo asegurarle otra cosa: que la señorita Aguilar es un modelo de ciudadana y de educadora.

Y una tercera cosa: que el nuevo Inspector de Cienfuegos, es digno hombre y muy capaz como maestro. El querido colega verá que la escuela pública en Cienfuegos ha ganado con ese nombramiento.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

EL ENCANTO acaba de recibir las nuevas formas de corsets Bon Ton, para la moda actual. Visítese el Departamento de Corsets, atendido por señoritas Galiano y San Rafael.

NOTICIAS DE GOBERNACION

ACCIDENTE DESGRACIADO

La Secretaría de Gobernación ha recibido del Central "Delicias," (Oriente,) el siguiente telegrama:

"Pongo en su conocimiento que en el día de hoy—11 de Marzo—a las 3 p. m. en los momentos en que el Administrador de "Chaparra"—no dice el nombre—iba en un automóvil por la línea del Vedado, venía un tren de caña cortada y él se tiró recibiendo una lesión al parecer grave

en el brazo derecho. En estos momentos lo están curando en el hospital de "Chaparra."—Antonio Venzal, policía especial."

Del anterior telegrama se dió conocimiento en el acto al señor Presidente CAÑA QUEMADA

La Secretaría de Gobernación ha recibido la noticia de que en el barrio de Bajaez, término de Nueva Paz, se quemaron 15,000 arrobas de caña parada, en los campos de las colonias de Emilio Milián, Alejandro Perdomo, Ignacio Mendoza y Luis García. El hecho se cree haya sido casual.

CONSEJO DE SECRETARIOS

Según se había acordado en el Consejo celebrado el lunes, el señor Presidente de la República continuando la sesión suspendida en dicho día, se ha reunido hoy en Consejo con sus Secretarios de despacho, sin que el acto se hubiese terminado a la hora de entrar en prensa esta edición.

TOME UD.

Una temporada el Agua San Miguel y pasará un verano saludable y feliz.

DE RODAS

Marzo 9. La inauguración de la Sucursal del Banco Nacional. Asiste el Subsecretario de Agricultura.

En la noche de ayer tuvo efecto el solemne acto de inauguración de la Sucursal del Banco Nacional, que por el reciente duelo nacional no pudo celebrarse el pasado domingo.

El establecimiento en Rodas de esta respetable y simpática institución de crédito, débese única y exclusivamente a la gestión constante e inteligente de un catalán pequeño de cuerpo, pero grande de espíritu, un manojó de nervios siempre en febril actividad, difícil de disuadir de sus temerarios empeños, el señor Martín Prat, Administrador de la Sucursal de Santo Domingo, a quien la suprema Dirección del Banco, atendiendo a sus reiteradas indicaciones, confió la delicada misión de establecer la Sucursal de Rodas.

Muchas y valiosas felicitaciones recibió anoche el señor Prat, en cuyo semblante reflejábale el gozo intenso al saborear satisfecho el éxito de su obra.

A las ocho de la noche ya estaba el salón completamente lleno de damas y caballeros que hacía imposible la circulación. Anotamos la asistencia del Presidente del Ayuntamiento y Alcalde P. S. señor Jesús Capote; concejales señores Cuéllar, Pedrosa y Boullón; señor Juez Municipal, Cura Párroco, Jefe de Policía, Jefe de Correos y Telégrafos, Presidente Colonia Española, Liceo y sociedad Unión, presidente Delegación de Maestros, Sociedad Canaria, la casi totalidad de los comerciantes, industriales de esta plaza, Notarios Públicos Llores, Font y Raurel y de

UNA DULCERIA MODELO

Lo será en breve la CONOCIDA CASA de OBISPO 89

"LA HABANERA"

en la que se vienen realizando grandes reformas con el fin de colocarla a la altura de las primeras de su clase en Europa.

c. 1084

lit.

4-5

Casino Español de la Habana

SECRETARIA

Dispués de la celebración de un baile de disfraz para el sábado 14 de los corrientes, se hace saber a los señores socios que dicho baile se efectuará con las siguientes prescripciones:

Primera.—Las puertas de entrada se abrirán a las 9 de la noche.

Segunda.—La entrada por el calle de Prado.

Tercera.—El baile empezará a las diez.

Cuarta.—Toda máscara que concurre al baile mencionado, estará obligada a quitarse por completo el antifaz en el gabinete de reconocimiento, ante la comisión nombrada al efecto.

Quinta.—Toda comparsa perteneciente a otras Sociedades que desee concurrir a esa fiesta del Casino, deberá anunciarlo previamente para resolver respecto a su admisión.

Sexta.—No se permitirá entrada en los salones de la Sociedad a personas cuyo traje desdiga del buen gusto y la cultura de los concurrentes habituales al Casino.

Séptima.—Las comisiones podrán obligar a que se retire del local de la Sociedad a toda persona que estime conveniente, sin dar por ello explicaciones de ninguna especie.

Octavo.—Quedan suprimidas en absoluto toda clase de invitaciones.

Noveno.—Los señores Socios presentarán a la comisión de puerta el recibo correspondiente al mes de Marzo actual.

Habana 11 Marzo 1914.

El Secretario

Ramón Armada Teijeiro

El Corresponsal

Las cervezas "TIVOLI" clara y negra, tipo Munich SON DE CLASE EXTRA SUPERIOR

Los que tienen predilección por estas marcas, consumen 20 millones de botellas por año.

Obtuvieron medallas de ORO en las Exposiciones de Búlc y Saint Louis, Estados Unidos.

CONSTITUYEN UNA BEBIDA MUY SANA Y ESTOMAGAL.

TOMELAS COMO REFRESCO Y EN LAS COMIDAS.

FUNDACION DE LA FABRICA EN EL PAIS; EL AÑO 1900

PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

SEDAS de Actualidad

PARA BAILES, TEATROS, PASEOS Y SOIRES

SE ACABA de recibir un selecto surtido en calidades y colores en la casa predilecta de las damas habaneras.

"FIN DE SIGLO"

DURANTE el mes de Marzo grandes rebajas en todos los artículos por ser el mes señalado para practicar balance en los últimos días del mismo.—Nadie debe efectuar sus compras sin antes visitar y examinar el extenso surtido con que cuenta esta casa.

GARCIA Y SISTO

San Rafael esq. a Aguila. Teléfono A-7236 y 7237.

Estado

EL MINISTRO DE NORUEGA
El Ministro de Noruega, señor Michael Strom Lie, que se encontraba ausente de este país, fué en la mañana de hoy a saludar al Secretario de Estado.

Municipio

CONSEJO EXTRAORDINARIO
Esta mañana se celebró Consejo extraordinario de Jefes de Departamentos del Municipio, bajo la presidencia del Alcalde.

El general Freyre expuso en términos generales un plan para llevar a cabo una rectificación de todas las fuentes de tributación del Ayuntamiento.

El objeto que se propone el Alcalde con esa rectificación es obligar a los contribuyentes, tanto por fincas urbanas y rústicas como por industrias y comercios; a contribuir lo que verdaderamente les corresponde, sin que haya ocultación ni fraude.

A ese trabajo de rectificación se destinaron veinte empleados.

El Alcalde estima que después de realizado ese trabajo, la recaudación aumentará en un 25 por 100 y se podrá entonces reducir el tipo de contribución que es hoy bastante alto.

El plan del Alcalde lo estudiarán detenidamente los Jefes de Departamentos y darán su opinión sobre el en un Consejo próximo.

Hacienda

REPARACION DEL "BAILE."
Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para reparaciones del cañonero "Baile", habiéndose presentado dos proposiciones: una por los señores Krajewski Panski y la otra por la señora viuda de Ruiz de Gámiz.

De ambas proposiciones se acordó dar cuenta al señor Secretario de Hacienda para su resolución.

RESOLUCIONES
Se ha negado la solicitud de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia para que se le autorice escritura de dominio de la casa Figuras 100, procedente de herencia vacante.

Se ha declarado con lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor Eugenio Alvarez, contra el procedimiento de apremio seguido por la Administración de Rentas de la Habana, en cobro de derechos reales, y se ha ordenado se siga el procedimiento contra el verdadero deudor, o sea la Compañía Hispano-Cubana de Fianzas.

Se ha declarado sin lugar el recurso de queja establecido por el señor Ramón García, contra acuerdo de la Administración de Rentas e Impuestos que le denegó la práctica de liquidación parcial provisional de herencia correspondiente a la Manzana 62 en el reparto de "Medina."

RECTIFICACION

Por un error de imprenta se lee en nuestra edición de esta mañana que el famoso cuadro de Velázquez "La Venus del Espejo" fué el único "descuido" que pintó en su vida el gran artista español, en lugar de "el único desnudo," según escribió el autor.

El buen sentido de nuestros lectores habrá salvado el error.

LOS SUCESOS

UN ABRIGO
En el Almacén del Material de la Armada se encuentra un abrigo de invierno, que fué encontrado ayer tarde en la Plaza de San Francisco, pudiendo pasar a recogerlo la persona que justifique que es de su propiedad.

CONTRA LA ACERA
En la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa de un centímetro que interesa piel y tejido celular situada en la región superior izquierda, el menor Emilio González Peña, de Justicia Y, la que recibió al caerse y darse contra la acera de dicha calle.

CON UN CARRO
Al tropezar con un carro de basuras en Santo Domingo, recibió una herida leve en la mano izquierda, Manuel López Sánchez, de Tamarindo 16.

LO DESOBEDECIO
A la 5a. Estación, condujo el vigilante 715, a Ricardo Martínez Malo, de Dragones 96, porque al requerirlo, para que no obstruyera el tránsito de la acera de Campanario y Dragones, lo desobedeció.

Sobre el eclipse de Luna

Nuestro colega "El Mundo" dice que el almanaque oficial del Obispado asegura que el eclipse de ayer (11-12 de Marzo) era "invisible" para nosotros.

No sabemos a qué almanaque se refiere el colega; porque el Calendario del Obispado de la Habana, editado por los señores Ruiz y Ca. "La Universal", Obispo 34, aunque no es "oficial" es revisado y aprobado por la autoridad eclesiástica; y dice muy claro que ese eclipse es visible en toda la isla de Cuba.

Lo mismo leemos en el "Almanaque de la Caridad", también aprobado por el Obispado.

LAS DOS ULTIMAS

Muchas son las excelentes publicaciones que por los últimos vapores ha recibido la casa de Wilson, pero las más nuevas y a la vez atrayentes, son "Lengerie Parisien" y "Robes d'Interieur," las dos dedicadas al elegante vestir de las damas. La primera, dedica sus innumerables modelos a lencería, ropa blanca, interior, y la segunda a vestidos de casa, o seane batas, kimonas, etc. Son publicaciones de una excelencia sin igual, lo mismo por sus numerosos modelos que por lo fino de esos grabados y sus descripciones que vienen en cuatro idiomas. Compren "Lengerie Parisien" y "Robes d'Interieur," en Obispo número 52, nuestras lectoras.

La Comisión de Fitopatología

En el despacho del señor Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, se reunió esta mañana la Comisión de Fitopatología, creada por reciente decreto del señor Presidente de la República.

Componen dicha comisión los señores Alfredo Fontana, de Cienfuegos; F. S. Easle, de Herradura; doctor Manuel Espín, de Santiago de Cuba; doctores Diego Tamayo y José Cadenas, de la Habana.

Preside la comisión el Director de Agricultura, señor Roberto Luaces y actúa de Secretario el Jefe de la Sección de Agricultura, señor Luis Suárez.

El general Emilio Núñez después de darle posesión de sus cargos a los miembros de la comisión, se retiró por tener que concurrir al Consejo de Secretarios que se celebraba en Palacio. La comisión continuó deliberando.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. alto Apartado 668 Teléfono A 268 Telég. Teodomiro.

NECROLOGIA

Ayer falleció el que fué muy distinguido vecino de esta ciudad, don Bernardo Rodríguez Alonso, después de recibir los Santos Sacramentos.

Era un varón ejemplar de virtudes cristianas. Dios lo tenga en su gloria y reciban nuestro pésame sus hermanos y demás familiares.

Hoy a las cuatro de la tarde se efectuó el entierro, partiendo el cortejo fúnebre de la Quinta Covadonga.

CONFLICTO EN CAIMITO

(Por telegrafo)
Caimito 12 Marzo, 10-45 a. m.
Estando prohibido el cruce de carretas contenido abono durante las horas de cinco a. m. a once noche, se encuentran desde ayer en la salida del pueblo las carretas del señor Vicente Sosa. El Jefe de Sanidad constituyóse en esta localidad ayer por la tarde sosteniendo conferencia con de carretas. La orden dada obedece a cumplimentar acuerdos del Ayuntamiento a que pertenece el señor Sosa. El conflicto continúa en pie a la hora que telegrafio.

El Corresponsal.

LE ARROJAN BASURAS

A la Policía manifestó Pablo Cabrera y Córdova, de Lagunas 5, que el encargado de la casa donde reside, que se nombra Juan Martínez, le viene arrojando desde hace días, al interior de su habitación, basuras y agua sucia, lo que hace con el objeto de que se muera.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

La protesta de Francia

Paris, 12.
Al comentar en el periódico "L'Humanité" el mensaje que el presidente Wilson ha dirigido al Congreso de Washington sobre la tarifa del cruce por el canal de Panamá, dice Mr. Jamis que el presidente Wilson apela a la buena fe de los Estados Unidos, a su espíritu de justicia y generosidad, así como a su conciencia, en párrafos inspirados en la nobleza de sus sentimientos y sería erróneo creer que la prensa francesa está haciendo una campaña opuesta a la exposición de San Francisco; al aceptar Francia la invitación que le hizo el gobierno de Washington, cuando varias otras naciones la han rechazado, lo hizo Francia, con la idea de aprovecharse de la oportunidad que se le ofreció para sacar las mayores ventajas que le fueran posibles en pro de su comercio y su marina mercante.

Por otra parte declara "Le Journal" que está fundado y legítimo el resentimiento de Francia contra los Estados Unidos, por el paro que sufrieron sus intereses comerciales por la irritante e ilegal preferencia que se ha dado a los buques americanos, al concederles el libre paso por el canal y el retrasarse de concurrir a la exposición de San Francisco, no sería mas que una protesta contra la política americana en este asunto, opinión que corrobora el "Journal des Debats," con la reproducción de algunas cifras relativas a la exportación francesa.

"El Médico Palos"

Nueva York, 12.
Con extraordinario éxito se ha estrenado en el Metropolitan Opera House la ópera "El Amor Médico" de Golitskani, libreto de Moliere.

En la interpretación se lució extraordinariamente la favorita hoy del público neoyorquino, Lucrecia Bori, haciendo el papel de Lucinda. También fueron muy aplaudidos el tenor Pini-Corsi y el bajo español Perelló de Seguroia.

La obra fué presentada con lujo maravilloso.

Los católicos triunfantes

Nueva York, 12.
En la investigación llevada a cabo por la Sociedad Cristiana, ha resultado la ciudad de Chicago triunfadora con el 95 por 100 de hombres que asisten a la iglesia los domingos.

En segundo lugar Baltimore y en tercer lugar Kansas City.

Entre las religiones resultó victoriosa la Católica Romana; en segundo lugar la Episcopal y en tercero la Metodista.

El "Tukey Trot" pasado por agua

Palm Beach, Florida, 12.
En este elegante balneario el "Tukey Trot" sigue siendo el baile favorito de la "Smart set" que pasa en él una alegre temporada.

Ayer se hizo una espléndida exhibición del baile "One Step" en la playa, sobre el agua, con vistosos trajes de baño.

Resolviendo reclamaciones

Washington, 12.
Ya está funcionando el tribunal internacional de arbitraje constituido por acuerdo especial entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña para resolver las cuestiones pendientes entre ambos gobiernos.

Durante las sesiones se discutirán 26 casos; 10 americanos y 16 ingleses. La reclamación más interesante que hace Inglaterra es a favor de los indios Cayuga del Canadá. Declárase que desde 1809 el Estado de Nueva York ha dejado de abonar las anualidades de \$2,300 ofrecidas a esos indios quienes reclaman ahora un millón de pesos.

Lección de provecho

DECLARACIONES DE LERROUX.
—EL CONSUELO DE LA DERROTA.
Madrid, 12.

Con motivo de la derrota sufrida en las últimas elecciones por la coalición de radicales y regionalistas en Barcelona, el señor Lerroux ha manifestado que la coalición no sufre en ello quebranto alguno.

Consideran esta derrota como un episodio insignificante de la política o a lo más, como una lección de alto provecho para el partido y que persistirá con mayor empuje la coalición de las izquierdas catalanas realizando una obra netamente republicana y del todo conforme con sus ideales; y además realizará en su día la extirpación completa del caciquismo, para el bienestar de Cataluña y de toda España.

Azúcares y Valores

Londres, Marzo 12.
Azúcares centrifugos, pol 96, 9s. 9d. Mascabado, 8s 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 1 1/2 d, 9s. 0 3/4 d.
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza, abrieron hoy a £83.

Marconi a bordo del "Regina Elena"

Siracusa, Italia 12.
Signor William Marconi, ha llegado a esta ciudad con sus aparatos para hacer experimentos de radiotelegrafía.

El notable inventor fué recibido a bordo del acorazado "Regina Elena" por el Duque de los Abruzzos.

Marconi piensa pasar diez días a bordo del citado acorazado cambiando mensajes inalámbricos y telefónicos con varios puertos del Mediterráneo.

Los fracasos de "Pancho" Villa

El Paso, Texas, 12.
En Juárez, se ha recibido la notificación oficial de un edicto de P. Villa declarando que en el territorio que pueda capturar en el sucesivo así como en el que ejerza hoy dominio completo, no permitirá la venta de bebidas alcohólicas y se cerrarán las cantinas y cafés.

Este decreto lo firmó Villa después del fracaso que tuvo en el negocio de la cervecería de Chihuahua.

En Ciudad Juárez no tiene aplicación porque los extranjeros pagan fuertes contribuciones para tener abiertos garitos y cafés conque divertirse a los turistas americanos.

Pancho Villa no solo ha fracasado en el negocio de la cervecería sino en sus empeños para fabricar sus granadas y construir un automóvil blindado para operar contra los federales.

Su gobierno socialista y su proyecto de establecer un Banco del Estado, también fueron al foso. El Banco del Estado no se ha establecido, los bancos particulares siguen cerrados y la recaudación de las actividades industriales ofrecida tantas veces por el célebre cabecilla, sigue siendo pura fantasía.

La refinera americana está trabajando en Chihuahua, pero las minas que Pancho Villa anunció abrirían sus trabajos con centenares de obreros, siguen cerradas.

Así es que no ha cristalizado el proyecto de entradas fabulosas que se proponía tener el jefe revolucionario y aseguran en la frontera que Pancho Villa no tiene fondos conque pagar a sus soldados y que va empieza a reinar el descontento en las filas revolucionarias.

La colonia americana de Chihuahua no les tiene todas consigo; viven en continuo sobresalto, no por temor al bandejaje, porque Pancho Villa mantiene el orden superficialmente, sino por temor a que el evolucionista revolucionario siga confiscando propiedades extranjeras y decretando detenciones de ciudadanos que no sean mejicanos partidarios de la revolución.

SECCION MERCANTIL

EN LAS CASAS DE CAMBIO (A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Table with exchange rates for various currencies including Spanish, American, and Gold.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

Table with stock market quotations for various companies and bonds.

LA GRIPPE



PRINCIPIA CON FIEBRE

Se siente usted febril, con malestar. Usted tose, respira con dificultad, tiene dolor de espalda. Le va a caer catarro, la gripe quizás. No espere a que degeneren en bronquitis o pulmonía. Es preciso que tome inmediatamente un remedio energético y seguro.

El remedio que necesita tomar es el LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL del doctor GONZALEZ, que calma en el acto los accesos de tos más rebeldes, y cura "todas" las catarros, tanto nasales, como pulmonares y de la vejiga.

Los niños que tienen lombrices están pálidos, son revoltosos, espantados y enfermos casi todo el tiempo. El remedio aprobado para liberar al cuerpo de estos parásitos es el VERMIFUGO DE CREMA "WHITES". Una vez extraídas las lombrices, el niño crece fuerte, robusto y lleno de salud. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table showing official values of circulating coins and notes.

Pasa a la plana 10 Circulares Comerciales

García Tuñón, Pérez y Ca. Estos estimados amigos nuestros, importadores de paños, nos informan en atenta circular, que para mayor comodidad de su clientela, han abierto una Sucursal titulada "La Nueva Granja" en la calle de Galiano 79, entre San Miguel y San Rafael, en la que se encontrarán los mismos artículos y los mismos precios que en la principal. En esta "Sucursal" tendrá siempre hermosas colecciones de Casimires Ingleses, que satisfarán el gusto más refinado.

Celebramos el espíritu de empresa de que están dando pruebas fehacientes los señores Sres. García Tuñón, Pérez y Ca., y deseamos sinceramente que el éxito más completo corone su loable iniciativa, que ha de redundar, seguramente, en beneficio no solamente de sus numerosos clientes, sino también del público en general.

POR EMBRIAGUEZ
Al vivac fué remitido por estar escandalizando y hallándose beodo, Francisco Delgado Montoyo, de Jesús del Monte 218.
Fué detenido por el vigilante 964, en Neptuno y Zulueta.

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA TURISMO HISPANO-AMERICANO se ha instalado en el magnífico inmueble Paseo del Prado 68, en el mismo edificio que el Consulado de España y la Cámara Española de Comercio.--Depositario general BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

# CARTA DEL SEÑOR ESPAÑA

Habana, 9 de Marzo de 1914.  
Señor Director de "La Lucha".  
Presente.

Muy distinguido compañero:  
En la edición del domingo último y en la primera página, se ha publicado un largo artículo acerca del TURISMO HISPANO AMERICANO, incurriendo, por el autor del aludido trabajo, en ciertas inexactitudes de interpretación que, perjudicando o pudiendo perjudicar al prestigio inmaculado de la entidad que represento, me obligan a suplirle encarecidamente, y con toda mi anticipada gratitud, que me permita desvanecer, en esas mismas columnas, los recelos, verdaderamente injustificados, que acaso surgieran, como en el articulista, en algunos de sus lectores. Por la importancia y respetabilidad de "La Lucha", de cuya cortesía aguardo la publicación de las necesarias aclaraciones, que voy a tener el gusto de expresarle a usted mismo, y conste, ante todo, que no acostumbramos a contestar públicamente a las insinuaciones más o menos caprichosas, y de más o menos malicia, con que en repetidas ocasiones y por muy discutibles elementos se pretende interpretar, como si se tratara de algo tenebrosamente misterioso, lo que es difano y se muestra sin más envoltura que toda su propia luminosidad. "La Lucha", para orgullo suyo y para fortuna nuestra, está muy por encima de los que tan malévola y premeditadamente sólo se preocupan de difundir confusiones, ya que no alarmas, en derredor de nuestra obra; pero esto, y sólo por esto, contestamos a "La Lucha", reiterándole el ruego de que, con su proverbial caballerosidad, acepte en esas columnas nuestras más ineludibles aclaraciones.

Comienza el artículo indicado exponiendo la creencia de que... "Por ser contrario a lo que estatuyen las leyes de la República, aparte de otros argumentos de capital importancia y por haberse apartado, según parece la Empresa general del "TURISMO HISPANO AMERICANO", de la autorización que para celebrar dos concursos, otorgara en once de Febrero del corriente el señor Gobernador Provincial, es muy posible que sea denegado en lo absoluto el permiso para la emisión y venta en territorio de Cuba de los cupones para "Viajes a España"..."

Nuestra entidad TURISMO HISPANO AMERICANO tiene, ante todo, su personalidad legal determinada en la República de Cuba como Agencia de Viajes, y como tal agencia aparece inscrita en el Registro Mercantil y se ha dado de alta en las Oficinas Municipales para el pago de la contribución industrial correspondiente. Los concursos, en Cuba, celebrados, de PROPAGANDA y de CONSTANCIA, se efectuaron previa la superior aprobación gubernativa, legalizando los actos de los correspondientes escrutinios el doctor José R. del Cuetio, Abogado y Notario Público del Colegio de la Habana.

El carácter de estos escrutinios, que se reducen a un simple recuento y comprobación de documentos, aleja toda sospecha de que puedan constituir sorteos o rifas, y, no obstante ser así, TURISMO HISPANO AMERICANO, siempre respetuoso con la ley y acatando en todo caso la autoridad constituida, recurrió al señor Gobernador Provincial a fin de que se dignase conceder, como concedió, su oficial aprobación; bien entendido de que, aun en la circunstancia de no merecerla, y aunque se llegase incluso a la suspensión de dichos escrutinios, nuestra entidad, SIN LESIONAR LOS INTERESES DE NADIE, proseguiría su activa propaganda dentro de la legalidad vigente, pues los concursos son estímulos provechosos y estrayentes, pero nunca medios esenciales de vida para TURISMO HISPANO AMERICANO cuyo fin único es la organización de Viajes prácticos y económicos con faci-

lidades de pago y fomento del ahorro en todas sus manifestaciones, y a cuya finalidad concreta nos presta su valioso e inestimable concurso el BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA.

Dicha poderosa institución de crédito, que es depositaria general de los fondos que percibimos de nuestros abonados, emite y garantiza los cheques de turismo, que con el nombre de cupones (por asimilarnos a los "cupones Cook's", de Londres) hemos puesto en circulación. Los cupones o cheques de Turismo son documentos legales al portador, verdaderos cheques comerciales que se ajustan al artículo 534 del Código de Comercio vigente en la República, que dice así: "El mandato de pago, conocido en el comercio con el nombre de cheques, es un documento que permite al librador retirar en su provecho o en el de un tercero, todo o parte de los fondos que tiene disponibles en poder del librado." Cada peso de Turismo, que garantiza el Banco Español de la Isla de Cuba, es un peso que guarda en sus arcas previamente depositado por nosotros. Ese peso cambiable por bonos de servicios, sólo sirve para viajar; es decir, no es cambiable tampoco por metálico. Todo esto robustece la absoluta legalidad, y proporciona la certeza de que ni nosotros, ni nadie puede retirar el importe en metálico de cada peso depositado, sin la ejecución del servicio de viaje (bien sea en Vapores, Ferrocarriles, Transportes de equipajes, Hoteles, Restaurants, Automóviles, Coches, Espectáculos, etc., etc.).

En Cuba—TURISMO HISPANO AMERICANO extiende su acción a veinte naciones—no se expenden cupones de una y cinco pesetas, como en el artículo de "La Lucha" se afirma, "para entrar en cuatro sorteos anuales que se verificarán en España los días 15 de Enero, Abril, Julio y Octubre de cada año."

Respecto a los "viajes gratuitos", escribe "La Lucha": "Desde el punto legal, este procedimiento no vulnera ni infringe ninguna ley ni disposición; pero, mirando desde el punto económico, "TURISMO HISPANO AMERICANO, contribuye al exógo del numerario nacional, porque resta al capital circulante una suma no despreciable."

A esto sólo hemos de contestar, que TURISMO HISPANO AMERICANO, al establecer, como tiene establecido, su servicio sobre "pasajes de llamada", fomenta la inmigración en una gran escala, desde el momento en que facilita a sus socios la manera de traer a Cuba, en forma cómoda y en plazo breve, a familiares y amigos, por lo que la Secretaría de Agricultura de esta República nos honró con un oficial testimonio de su gratitud ante nuestros esfuerzos.

Pero no es esto sólo: todo turista que de Cuba se traslade a España ha de ser, para la República, en su viaje de regreso, el propagandista más eficaz y más valioso de cuantos allí fueran.

El turista—y así lo han reconocido numerosas naciones, entre ellas la Argentina, con maravilloso resultado—es el agente más práctico para la expansión extraterritorial, pues por él pueden obtenerse los más veraces informes del país en que vive y al que ha de volver.

Cada turista hace por el país de donde salió bastante más efectiva propaganda que muchos agentes consulares.

A los restantes razonamientos que "La Lucha" emite nada tenemos que contestar ya, pues, en lo que a Cuba se refiere, consignado queda que en modo alguno apeló ni apelará TURISMO AMERICANO a sorteos ni rifas, ni procedimiento análogo.

Si en algún folleto de propaganda consta, por ejemplo, alguna forma de amortización de cupones, debe tenerse en cuenta que nosotros operamos en distintas naciones y bajo diversas leyes, aunque, en

cada una de aquéllas, sometidosnos abso-

lutamente a su ley y a su autoridad.

En las ediciones especiales que para Cuba estamos haciendo, clara y concretamente constará la expuesto.

Y, por último, acerca del "modus operandi" del TURISMO HISPANO AMERICANO, basta con que consignemos que nuestra entidad no busca ni anhela más fuente de beneficios que las comisiones que le tienen concedidas las Compañías de Vapores, Ferrocarriles, Transportes de Equipajes, Hoteles, Restaurants, etc., etc., o sea las únicas utilidades que le correspondan como Empresa de Turismo o Agencia de Viajes...

Tales son, señor Director, las aclaraciones que estimo más precisas al comentario de artículo de "La Lucha".

Reiterándole nuestra gratitud, y con ella nuestra esperanza de ser atendido, de usted queda afmo. a. a. y compañero, G. E. M. Gabriel de España.

### Italia y la Convención de Bruselas

El señor Gonzalo de Quesada, Ministro de Cuba en Berlín, ha remitido a la Secretaría de Estado el siguiente informe sobre Italia y la convención de Bruselas.

### MAGNESIA CALCINADA DE CARLOS ERBA

No tiene sabor en absoluto, purga sin dolor. Hace desaparecer los ácidos del estómago. Ideal purgante para niños y adultos. CAJITA ORIGINAL 5 CENTAVOS

### Religión y Patria

Según el señor Ferrara, el Marqués de Santa Lucía "no quería nada con los curas." Y quizá sea verdad que esa fuese su manera de pensar en lo más adentro de su alma; pero como el Marqués era cubano de verdad, como respetaba a su nación, al alma nacional cubana, que entendía era religiosa, a mí que soy cura me mandó buscar una vez y me recibió con amor en su casa y estrechó cariñoso mi mano, pues deseaba hacer bien juntamente conmigo a una muy religiosa y necesitada señora.

Estrada Palma, nacido en Cuba y conocedor de su nación, aunque protestante, acudió a la Catedral al "Te Deum" que se cantó por el advenimiento de la República. No quería herir el alma nacional cubana, religiosa y católica, y por eso procedía de un modo opuesto al señor Ferrara, acomodándose a ella. Por eso fué al templo, como Presidente, y saludaba al cura en la calle y asistía a los actos públicos de religiosos, y visitaba asilos, etc. Y por cierto que en Cárdenas mandó que se aumentase la pensión que les debía dar el Estado!

Y vimos, no una, sino varias veces al generalísimo Máximo Gómez en la misa de Santo Domingo, y en lugar preferente y visible, al ser invitado por una dama cubana. Esos hombres no entendían el patriotismo como el señor Ferrara.

## EL ALBUM DE "SUSINI"

ENTRETIENE A LOS MAYORES E INSTRUYE A LOS MENORES.

CONTIENE VISTAS DE TODAS PARTES DEL MUNDO.

INCLUYENDO RETRATOS Y ESCUDOS DE LAS NACIONES.

### CIGARROS SUSINI SIN RIVAL

En relación con mis anteriores informes sobre las relaciones de Italia con la Convención de Bruselas, al desligarse aquella de ésta, sobre las consecuencias que ha tenido la decisión de imponer 9 francos de derechos de pena al azúcar italiano de exportación:

Los derechos de pena contra el azúcar de exportación italiano.—Bruselas, 13 de enero.—Los derechos de pena de 9 francos, impuestos por la Convención Internacional de Bruselas en su última sesión, contra el azúcar de exportación italiana, ha surtido sus efectos inmediatamente. El Kartell azucarero italiano, que desde hace tiempo estaba en negociaciones con las fábricas no asociadas, para tratar de la restricción de la producción, especialmente en la fábrica de Pofelongo, que es la que mayor producción arroja, ha llevado a cabo satisfactoriamente dichas negociaciones. La producción de azúcar en Italia que ascendió en 1913 a 2,200,000 sacos, en 1914, solo importará 1,700,000 sacos y con eso cesará la exportación de azúcar italiano a Inglaterra y Suiza, donde aunque, en pequeña escala, hacia competencia al azúcar alemán. Hasta que el consumo interior de Italia solo requiere 1,400,000 sacos, quedan pues, para la exportación para el Oriente, 300,000 sacos donde la exportación austro-húngara tendrá que contar con esa competencia. Los países de Oriente no pertenecen a aquellos territorios en que la Convención de Bruselas posee influencia."

Estado de la recaudación iniciada en la revista "Bohemia" para las obras del templo a la Virgen de la Caridad. M. A.

Suma anterior	\$22,096.84
Pbro. José M. Crei	4.78
Atanasio Hernández	4.00
Gerardo Tegero	1.00
Dr. Francisco Pincera	0.92
Pedro Márquez	0.92
Obeso y Hermano	1.75
Manuel Ruiz y Ca.	2.00
Manuel Méndez	1.00
José A. Cruz	0.155
Ramón Mitjans	0.36
José González Piloto	0.90
Luis González	0.36

### Profesiones

**DR. GABRIEL M. LANDA**  
Naris, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael número 1, entresuelos. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119. 976 Mz.-1

**Dr. M. Duque**  
SAN MIGUEL 94  
Consultas de 12 a 3 Carlos III 8, B. Plaz. Cruzita, Vendreo y Sillas. A plicación especial del 606-Neosalvasán 914 3198 26-11

**DR. J. MONTES**  
Especialista en desahucados de estómago y en Asmas Bronquiales, aunque hayan realizado las corrientes de diferente tensión. De 9 a 11 y de 12 a 4, Reina 22, antiguo, 987 Mz.-1

**Lcdo. Alvarez Escobar**  
ABOGADO  
Empedrado 80. De 1 a 5, Teléfono A-7347. 986 Mz.-1

**ALBERTO MARILL**  
Abogado y Notario  
Teléfono A-2322 Habana 98 1445 261-31

**DR. PERDOMO**  
Vias urinarias. Estrecher de la orina. Vendreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-4443. De 12 a 2, Jesús María número 13. 954 Mz.-1

las manifestaciones del señor Ferrara. Por qué, decía yo, los universitarios que acudieron en imponente manifestación ante el señor Ferrara protestando de sus palabras contra el inmaculado Estrada Palma, hoy que el señor Ferrara ha combinado la conducta no solo del señor Presidente actual de la República y de José Miguel Gómez, que como éste fué a los actos de Belén y hasta abrió la capilla de Palacio, sino del propio Estrada Palma que llegó hasta felicitar al señor Obispo, como lo puede testificar el señor Freyre de Andrade, por haber creado el seminario para formar curas, es felicitado en otra manifestación por los mismos universitarios?

Y él me respondió:  
—No serían los mismos! Por eso aquélla era inmensa y ésta reducida.  
—Ah! ya comprendo. Gracias.  
P. A.

### Por el Templo de la Caridad

Suma anterior \$ 6,523.92 P. E.  
Suma anterior \$ 1,204.54 (Continuará.)

### LA NUEVA GRANJA

El sábado en la noche abre sus puertas en la Calzada de Galiano 79, la sucursal del acreditado almacén de paños La Nueva Granja, situado en Teniente Rey y San Ignacio, después de haber realizado importantes reformas en el local.

Los señores García Tuñón, Pérez y Cia., nos encargan invitarnos por este medio a sus numerosas amistades, para la inauguración de la mencionada casa, como gustosos hacemos. Deseamos muchos éxitos a la nueva negociación.

Manuel López	1.00
Ventura González	1.00
Francisco Pérez	0.36
Leandro Sané	0.36
Antonio González	1.00
Bruno Sosa	0.45
José Rueda	0.75
Señora María Tejero H.	3.83
J. Ruiz Mazón	0.90
Aurelio Rubín	0.45
Andrés Roes	0.45
Domingo Fernández	0.95
Francisco Casagrán	0.45
María Teresa del Pino de Casagrán	0.45
L. Valdés	0.36
Joaquín Gutiérrez	0.18
Pablo Fernández	0.45
Clara Vega de Fernández	0.45
Suma	\$22,129.17
	O. E.
Suma anterior	\$ 6,523.92
	P. E.
Suma anterior	\$ 1,204.54

### PROFESIONES

**DR. GABRIEL M. LANDA**  
Naris, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael número 1, entresuelos. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119. 976 Mz.-1

**MIGUEL F. MARQUEZ**  
Corredor. Oficina, Cuba 32, de 3 a 5. Teléfono A-8450. Dinero en hipoteca en todas cantidades, al 8 por 100. 1754 261-17 F.

**DOCTOR P. A. VENERO**  
Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el uretroscopio y el cistoscopio. Separación de la orina de cada riñón. Consultas en Neptuno 61, bajos, de 4 y media a 6. Teléfono F-1354. 984 Mz.-1

**DR. HERNANDO SEGUI**  
Catedrático de la Universidad  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
PRADO NUM. 38 DE 12 A 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 952 Mz.-1

**Dr. B. Oyarzún**  
Jefe de la Clínica de venereo y sífilis de la casa de salud "La Benéfica", del Centro Gallego.  
Ultimo procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606, por serios. CONSULTAS DE 1 A 3. OFICIOS NUMERO 15, ALTOS. C 359 26-20 E.

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**  
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 49 HABANA 49  
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6 1045 Mz.-1

## PLATOS EXQUISITOS



### PESCADO FRITO CON SALSA HOLANDESA.

Fríase el pescado rebizado en huevo y migas de pan en una sartén honda conteniendo grasas muy caliente. Sirvase con la salsa siguiente.

INGREDIENTES PARA LA SALSA: 1 onza de manteca, 1 onza de harina, 1 vaso de leche, 1 lata de 5 1/2 onzas de Crema Espesa marca "Lechera", yema de huevo, 1 cucharada pequeña de vinagre sal y pimienta.

MANERA DE PROCEDER: Derrítase la manteca en una cacerola, añádase la harina, así como la Crema Espesa y la leche muy poco a poco. Cuézase agitando continuamente y añádase la yema de huevo, el vinagre y las especias.

### LA CREMA ESPESA, Marca "LECHERA" (artículo nuevo)

Se vende en los establecimientos siguientes:

LA CATALANA, O'Reilly 50; LA FLOR DE CUBA, O'Reilly 86; LA LUNA, 7 núm. 4, Vedado; CUBA GALICIA, Belascoain 27; LA VIZCAINA, Prado 120; LA CONSTANCIA, Egidio 17; EL CETRO DE ORO, Reina 123; EL BRAZO FUERTE, Galiano 132; LA CUBANA, Galiano 9; AMBOS MUNDOS GROCERY, Obispo 2; SUCURSAL DE LA VIÑA, Acosta y Compostela; LA VIÑA, Reina 12; LA PROVIDENCIA, O'Reilly y Cuba; CASA POTIN, O'Reilly 37 y 39; EL PROGRESO DEL PAIS, Galiano 78; AMERICAN GROCERY CO., Neptuno 31.



# DEPORTES

POR M. L. DE LINARES

POR R. S. DE MENDOZA

## CLUB CAZADORES DEL CERRO

El domingo pasado tuvo lugar en sus terrenos de la loma de "La Mulata", Cerro, la inauguración oficial de la temporada, con extraordinaria concurrencia y tomando parte en la competencia numerosos aficionados. El premio del "Club" a 50 tiros, reunió a magníficas escopetas, que lucieron una vez más su maestría. Insertamos a continuación el programa para la temporada 1914 y que es en realidad bastante nutrido:

Marzo 15.—Premio Dupont (1a. tirada), 25 tiros.

Marzo 22.—Tiradas de prácticas y match entre Bandos para el Almuerzo.

Marzo 29.—Premio Dupont (2a. tirada), 25 tiros.

Abril 5.—Premio Dupont (3a. tirada), 25 tiros.

Abril 12.—Premio Isolino Iglesia (1a. tirada), 50 tiros.

Abril 19.—Premio Dupont (4a. tirada), 25 tiros.

Abril 26.—Premio Isolino Iglesia (2a. tirada), 50 tiros.

Mayo 3.—Premio Dupont (5a. tirada), 25 tiros.

Mayo 10.—Premio Larrañaga y Casco (1a. tirada), 50 tiros.

Mayo 17.—Premio Dupont (6a. tirada), 25 tiros.

Mayo 24.—Premio Larrañaga y Casco (2a. tirada), 50 tiros.

Mayo 31.—Premio Francisco Vázquez (par de botas de caza a medida), 1a. tirada, 50 tiros.

Junio 7.—Premio Dupont (7a. tirada), 25 tiros y 2a. tirada Premio Vázquez, 50 tiros.

Junio 14.—Premio Luis L. Aguirre y Ca. (1a. tirada), 50 tiros.

Junio 21.—Premio Dupont (8a. tirada), 25 tiros.

Junio 28.—Premio Luis L. Aguirre y Ca. (2a. tirada), 50 tiros.

Julio 5.—Premio Dupont (9a. tirada), 25 tiros.

Julio 12.—Premio González y Marina (1a. tirada), 50 tiros.

Julio 19.—Premio Dupont (10a. tirada), 25 tiros.

Julio 26.—Premio González y Marina (2a. tirada), 50 tiros.

Agosto 2.—Premio Dupont (11a. tirada), 25 tiros.

Agosto 9.—Premio Dupont (12a. tirada), 25 tiros.

Agosto 16.—Campeonato y Medallas de Handicap, 100 tiros.

Agosto 23.—Campeonato Nacional en los Terrenos de Buena Vista (bajo los auspicios de la Sociedad de Cazadores de la Habana.)

Agosto 30.—Match erte Bandos para el Almuerzo de Despedida de la Temporada.

### DISPOSICIONES GENERALES

Para los premios particulares, los tiradores pueden optar para tirar en una o en las dos tiradas de 50 tiros señaladas en el programa, siendo entendido que el premio será adjudicado al que haga mejor score en cualquiera de las dos con arreglo al handicap correspondiente.

En cuanto al premio "Dupont" para el cual se ha dispuesto doce tiradas de veinticinco tiros cada una, se le adjudicará al que mejor score haga sumando los resultados de las seis mejores tiradas con arreglo al handicap especial que se aplicará a este premio. Para los efectos de este premio se tomarán en consideración los primeros veinticinco tiros consecutivos que haga cualquier tirador entre las 8 y 11 a. m. de acuerdo con el Director en los días señalados.

La hora oficial para empezar los demás matches oficiales, será las 8 y 30 a. m.

El Director.

NOTA.—Los terrenos del Club están a la disposición de los Socios todos los días y se suplica a los señores Socios que acostumbran practicar en días hábiles, vean que sus scores sean debidamente anotados en el libro de score, habilitado para ese efecto y no en impresos sueltos, para asegurar así la mayor autenticidad en los archivos del Club.

## ALREDEDOR DEL AUTOMOVILISMO GENEROSO CANAL

Aunque podría vivir desahogadamente con las rentas que la proporciona un capital bien saneado, llevado por sus aficiones deportivas y siguiendo en esto el ejemplo de las distinguidas personalidades que en Europa dedican sus ocios, sus actividades a las industrias cuyo comercio se relaciona con los deportes, viene nuestro querido amigo Generoso Canal figurando desde hace tiempo en muy elevado lugar, entre los que poseen en la Habana casas dedicadas a la venta de accesorios para máquinas movidas por motores de explosión.

Establecido desde hace años en la Calzada de Belascoain en las proximidades de San Lázaro, los negocios de su casa han prosperado hasta el extremo de hacer necesario un cambio, una ampliación de local y esté en vísperas de ser inaugurado, tendrá sitio espléndido en la magnífica vivienda de Galiana 49, 51 y 53 que es propiedad de Generoso Canal.

Grandes mejoras, se vienen haciendo en ese palacio cuya planta baja lo ocupará todo el establecimiento dedicado a venta de accesorios de automóviles así como de grasas y aceites cuya técnica representación ostenta y también las acreditadas gomas "Michelin," de quien es uno de sus depositarios.

Cuando terminen las obras, lo que esperamos sea para principios del mes próximo, abrirá sus puertas uno de los establecimientos de accesorios de automóviles más lujosos, muy bien surtido y a la altura de los mejores extranjeros, que será una exposición permanente de lo más nuevo, lo más útil en objeto y aparatos para automóviles y cuanto con este guarde relación.

## ¡FLORES! ¡FLORES!

2000 Estilos de Flores diferentes. Crisantemos, Amapolas, Margaritas, Rosas, Violetas, Aguilaldos, Lirios, Azucenas, Pensamientos, Acacias, Guirnaldas, Jacintos, Mugue, Cucú, Campanillas, Frutas, y Cerezas. Todo lo más elegante que la caprichosa moda fabrica.

## "La Zarzuela"

Neptuno 101 y medio  
y Campanario números 69 y 71  
TELEFONO A-7604  
ALONSO Y HERMANO  
C 941 4-M

**"CURA REUMAS FAUSTO"**  
(SECRETO INDIO)  
GARANTIA ABSOLUTA DE HACER DESAPARECER EN UN SOL O DIA LOS DOLORS REUMATICOS, LUMBAGOS, GICATA, COLDR DE UJADA ETC.  
c. 1139 28-9 M.

## TRIUNFO EL "ESCOLAPIOS"

EN GUANABACOA

De tal puede calificarse el celebrado en la mañana del domingo entre las novenas "Libertad" y "Escolapios." Los terribles "aluggers" del "Libertad" creyeron tener un triunfo seguro ante sus débiles adversarios, pero los inofensivos corderos se volvieron leones y conquistaron un triunfo que no era seguro a quien pertenecería.

Fué un match lleno de interés y entusiasmo, muy movido, donde abundaron esas jugadas que acaban con las ilusiones de los que esperan ganar. Más de una vez el asombroso fielding del center de los "Escolapios" del Val frustró las dulces esperanzas de los que anhelaban pisar la pandereta. El pitcher Menchero se portó como un héroe; su pitching fué sencillamente colosal, en algunos lances tuvo necesidad de usar toda su materia gris, pues un sencillo hit hubiese ocasionado la derrota.

El campo le secundó admirablemente en su labor. Tres de las carreras del "Libertad" son debidas a un error de Echemendía quien en una rápida tirada a home para sacar el doble comió un laboratorio permitiéndoles anotar sus tres primeras carreras.

El campo del "Libertad" jugó admirablemente, con un amor propio digno de todo encomio y a no ser por la vistilla que se gastaban los boys de los "Escolapios" seguramente hubiesen conquistado la victoria que abraza por igual a vencedores y vencidos, pues ambos son dignos de ella.

Batearon oportunamente Menchero con tres hits de cañonazo, del Val, y Echemendía, que de cinco pegó cuatro indiscutibles; entre ellos dos de dos esquinas. Del "Libertad" la tercera base "Cucco," que dió un horrible toletazo de tres bases a lo profundo del left.

En una palabra, fué un juego soberbio del que quedó sumamente complacido el numeroso público que lo presencié.

He aquí la anotación por entradas:  
Escolapios. . . . . 200 024 100-9  
Libertad. . . . . 000 310 101-6

## DE LAS VILLAS

Caibarién, Marzo 8.

Ayer tuvimos el gusto de ser visitados por el club Cienfuegos que traía la alta misión de resolver el problema planteado entre él y el club local.

Desde que me enteré de que el Cienfuegos traía en su seno a los temibles jugadores Mendieta, Bombín, Pedrosó, Armando Marsans, Magriñat y Torriente, supuse que sería un desafío digno de admirarse y dar una nota fiel a los lectores del DIARIO, lo que así hice.

A las 2 p. m. dió principio el mencionado juego, anunciándonos el umpiere las baterías que fueron por Cienfuegos, Pedrosó-Leblanc; por Caibarién, Mederos-Rodríguez.

Fué un error verdaderamente lamentable el que el director (o directores) del club Caibarién destinaron al box al joven Mederos, un error que puede considerarse como la pérdida total del desafío; ese desafío, señor director, no tenía razones por qué perderse, acaso no tenía usted a mano dos lanzadores de gran calibre como lo son Marlotica y general Sagua, o creía usted que Mederos iba a contener la batería del Cienfuegos que la componían Pedrosó, indudable championship al bat; Marsans que se la puso donde le vino en ganas y cuando le dió la gana, etc.; caso algo parecido sucedió en Sagua cuando la inauguración del champion, y si se repiten estos casos, sería acertado el que se retirara el club del champion antes de presenciar el burlesco average que se publicará en los principales rotativos capitalinos.

El lanzador Mederos, fué relevado por Marlotica en el primer inning, por no poder resistir el empuje de los batsman cienfuegoseros, los cuales ya habían pisado uno el home y en vías de pisarlo tres más, pero gracias a ese jugador Fabelo, orgullo de la novena Caibarién, que hizo una cogida hermosísima en segunda digna de él, que le valió un double play, muriendo en bases las tres pesadillas de "Quiveiro."

De nada valieron a los caibarieneses el tu bey de Marlotica, ni los esfuerzos de Rodríguez (el loco) ni los de Ricardo Hernández; ayer era un día verdaderamente cienfueguero que estaba escrito que ese desafío le pertenecía a ellos.

C. H. E.  
Cienfuegos. . . . . 3 7 2  
Caibarién. . . . . 0 5 2

## CAMPEONATO DE 1914 TRIUNFO NUESTRA OPINION

A la cortesía del señor José Sixto Solá, Secretario de la "Liga Nacional" podemos publicar el acta de la Sesión, celebrada el día 9 del actual, en la cual se tomó el acuerdo de declarar desierto el Campeonato de 1914, conforme nosotros opinamos en su oportunidad y contra el criterio de determinados cronistas, que opinaban que el "Almendares" debía ser declarado "Champion" por haberse retirado el "Fe" antes que dicho club, hecho que repetimos nosotros, haciendo ver que ambos "clubs" habían abandonado la contienda al mismo tiempo.

He aquí el acta a que nos referimos:

### ACTA

En la ciudad de la Habana, a los nueve días de Marzo de mil novecientos catorce, se reunieron en Blanco 28, altos, los señores Alzugaray, García, Duplessis, Casas y Solá, constituyendo la Junta General Extraordinaria convocada para este día por orden del Presidente.

Abierta la sesión, se leyó y aprobó por unanimidad el acta de la sesión anterior.

El Presidente dió cuenta de la situación en que ha quedado el Campeonato de 1914, al retirarse del mismo el club "Habana," según había anunciado y se había previsto en la sesión anterior, a partir del 1o. de Marzo del año actual, y los clubs "Almendares" y "Fe" sin dar aviso alguno a la Liga, a partir del cuatro del propio mes.

Examinados los Scores de los juegos, se vió que el club "Fe" estaba en situación de poder empatar con el "Almendares" y poder, por tanto, obtener el título de Campeón.

En vista de ello y de que tanto el "Fe" como el "Almendares" se habían retirado indebidamente del Campeonato, y considerando que no habiéndose terminado la serie de sesenta juegos de que constaba el actual Campeonato por causa de la referida retirada de los contendientes todos del Campeonato, la Liga por unanimidad acordó declarar que no ha lugar a proclamar el club alguno "Campeón Nacional de Cuba en 1914."

Puesto a discusión el particular de la sanción que se ha de aplicar a los clubs "Almendares" y "Fe," por su indebida retirada del Campeonato, se acordó por cuatro votos contra uno, imponerle a ambos clubs, al igual de lo que se hizo con el club "Habana" en la sesión anterior, la aplicación del artículo 21 de los Estatutos, imponiéndole a cada club una multa de quinientos pesos en oro español (\$500.00), siendo descalificados, sin que pueda

volver a admitirse a ninguno de dichos clubs ni a ninguno de los miembros de sus Directivas en ningún Campeonato posterior hasta que hayan sido saldadas dichas multas.

También por cuatro votos contra uno se acordó que una vez hechas efectivas dichas multas, se deposite su importe en un Banco y se dedique el mismo íntegramente a constituir un premio en efectivo para el club que resulte Campeón Nacional de Cuba en 1915.

Por unanimidad también, y tomando en consideración que la conducta de los clubs contendientes los hace inmerecedores de premio alguno, la Liga declaró desierto el premio que había acordado conceder al club que celebrase el juego más corto en tiempo en el actual Campeonato.

Y no pudiendo tratarse de ningún otro asunto, se levantó la sesión de la que se extiende la presente acta que firmo yo el Secretario con el Vistabueno del Presidente.

El Presidente, *Carlos Alzugaray*.  
El Secretario, *José Sixto de Solá*.

## EL JUEGO DE HOY

Esta tarde como habíamos anunciado se encontrarán frente a frente, en los terrenos de Carlos III la novena "Almendarista," bajo la dirección de Alfredo Cabrera, y un fuerte "Pick nine" de jugadores de Champion.

He aquí la lista de los "players" que forman ambos teams:

### ALMENDARES

- G. González, c.
- J. Muñoz, p.
- A. Rodríguez, p.
- Aragón, 1a. base.
- Cabrera, 1ra. base.
- Papo, 2da. base.
- Chacón, ss.
- Morán, 3ra. base.
- Alsen, lf.
- Hidalgo, cf.
- Campos, rf.

### PICK-NINE

- J. Acosta, p.
  - J. Jiménez, c.
  - Hungo, 1ra. base.
  - Herrera, 2da. base.
  - Romafach, ss.
  - Almeida, 3ra. base.
  - J. Calvo, lf.
  - Viola, cf.
  - Baranda, rf.
  - J. Rodríguez, 1ra. base.
- El juego empezará a las 3 p. m.



## ¿Ha probado usted la mantequilla "La Pastora"?

ES LA MEJOR.—Pídala en todas las casas acreditadas.—Su sabor es muy agradable, no se pone rancia.—Se vende en latas de cuatro libras y medias libras.

DEPOSITO PRINCIPAL  
Esperanza No. 5. Teléfono A-2550.

C 3152

atl

4-4

1050

M.-1

## KARANA

cura las neuralgias

## KARANA

cura los dolores de cabeza

## KARANA

cura los dolores de muelas y de oídos

## KARANA

baja la temperatura de las fiebres

## KARANA

debe siempre tenerse encima.

Se vende en todas las FARMACIAS



# LA MEJOR PORCELANA DEL MUNDO

PARA SERVICIO DE MESA

ES ELEGANTE, FINA, DURABLE y ECONOMICA.

VAJILLAS COMPLETAS DESDE \$ 37-00  
Y TODA CLASE DE PIEZAS SUELTAS.

EN LA

## "Casa de Hierro"

Agentes depositarios para todo el país.

OBISPO ESQUINA A AGUACATE Y O'REILLY 51.

# FALTAN 12 DIAS:

## Fernández y Aparici

APARTADO 1772.—HABANA.

### RIQUEZA GUINEAL

#### FLORECIMIENTO DE SAGUA DE TANAMO

Reproducimos del popular periódico "El Tanameño" de Sagua de Tanamo: "En estos días han sido huéspedes de Cayo Mambí el Presidente de la Atlantic Fruit Co., Mr. Joseph Digiorgio, Mr. Muirhead, uno de los Directores de la Compañía, y el Administrador del Departamento Tropical, Mr. R. C. Weamore, antiguo amigo nuestro, los males vienen recorriendo los Departamentos que tienen en estas Repúblicas, habiendo visitado ya a Jamaica, antes que a Cuba.

Queriendo nosotros saber las impresiones que llevaba Mr. Digiorgio de este Departamento, y sus propósitos para el futuro, se entrevistó con él un redactor nuestro, en Cayo Mambí.

Nuestro amigo Mr. Hogan, Administrador de este Departamento, presentó a nuestro compañero a Mr. Digiorgio, el cual nos hizo las siguientes manifestaciones:

Que va muy satisfecho del estado en que se encuentran los campos y las plantaciones de este Departamento, así como del resultado de la zafra pasada, que aunque pequeña, ha sido muy buena. Por estas manifestaciones no podemos por menos que felicitamos a nuestro apreciable amigo Mr. Hogan.

Nos dijo que tiene el propósito de desarrollar las plantaciones en este Departamento, el cual espera él hacer el más importante de los que tiene la Compañía en estas Repúblicas, pues piensa exportar anualmente, dentro de poco, dos millones y medio o tres millones de racimos de guineos, pudiendo entonces cargar un vapor, grande, diario, o dos pequeños. Al efecto, ya este año sembrarán unas 70 o 75 caballerías de terreno de guineos, cuyas serán desmontadas en "Tanamo."

También nos dijo que muy pronto, y a la vez que sigue prolongando las paralelas del ferrocarril hasta esta Villa, empezarán a construir otra línea hacia Río Grande, la que prolongará hasta "Punta Gorda," lugar en la bahía donde hay suficiente calado para que los vapores puedan atracar al muelle que allí se construirá, y hacer allí los embarques de fruta, de los carros al vapor.

Nos manifestó que la Compañía acaba de hacer contratos de mucha importancia con los mejores mercados de Inglaterra, Holanda y Francia para abastecerlos de guineos, y al efecto han tenido necesidad de construir tres grandes vapores, refrigeradores, que cargan 60,000 racimos cada uno, en los cuales se llevará la fruta a aquellos mercados.

Finalmente nos dijo que después de visitar el Departamento de Samá, seguirá viaje, con Mr. Wetmore y Mr. Muirhead, a los demás Departamentos de la Compañía, en Méjico, Honduras, Nicaragua y Colombia, de donde regresará a New York.

Muy satisfechos quedamos de las manifestaciones que nos hiciera Mr. Digiorgio, y no podemos por menos que felicitarnos de las felices iniciativas de éste, pues ellas redundan en beneficio de nuestro término."

### SEGUID ESTA MAXIMA

Hay una sabia máxima que es un heroísmo saber vencer a sí mismo; ¿pero pueden los hombres hacer esta heroicidad? El neurasténico, por ejemplo, que es un ser sin voluntad y sin acción, dominado por terribles males que sólo existen en su enferma imaginación, no puede vencerse a sí mismo, pero puede recurrir a la ciencia para recuperar la salud del cuerpo y del alma, puede tomar el elixir antineurótico del Dr. Vernezobre, infalible y rápido remedio para mal tan triste y perjudicial.

A los hombres que por ser presa de un gran desorden nervioso se creen a las puertas de la muerte y desatienden hasta sus más sagrados deberes, les recomendamos el elixir antineurótico del Dr. Vernezobre, que fortalecerá su sistema nervioso curándolo en muy poco tiempo.

Esta maravillosa medicina se vende en su depósito el cristal, neptuno esquina a manrique y en todas las farmacias.

### FOLLETIN 45

#### HECTOR MALOT

## SIN FAMILIA

Obra laureada por la Academia Francesa.

De venta en la librería Cervantes Galiano número 62

—No lo sé.  
—Te has dormido, y se ha apagado la lumbre.  
"Capi" no había salido; estaba en la puerta, y allí era donde ladraba. Me hice la misma pregunta que mi amo: ¿qué ocurría?  
A los ladridos de "Capi" respondieron dos o tres aullidos plañideros, en los que reconocí la voz de "Dolce" y que procedía de detrás de la choza y a poca distancia de ella.  
Quise salir, pero me lo impidió mi amo, poniéndome la mano en el hombro.  
—Primero, echa leña a la lumbre—

### Los expendedores de carne

#### LA JUNTA DE AYER

En su local social, altos del café "Marte y Belona," se reunieron las delegaciones de los mercados de Tacón y Colón, con el fin de tomar acuerdos sobre el aumento de los precios en los mataderos.

Las causas del alza de precios las hemos dicho en distintas ocasiones, reseñando las juntas de los expendedores.

Dado el precio del Matadero, manifiestan que tendrán que subir excesivamente los precios al detall.

Estos, según acuerdo del Ayuntamiento en tiempos en que ocupaba la Alcaldía don Julio de Cárdenas, no podrán subir de 25 centavos la carne de primera, 20 la de segunda y 15 la de tercera, y al por mayor a 20, 15 y 12 centavos, respectivamente, sin que en los segundos precios entre la carne conocida por filete.

Se expuso que la ternera no se puede vender, por cobrarse en el Matadero, en la actualidad, a 30 y 32 centavos.

Se acordó hacer las gestiones conducentes para mejorar la situación de los expendedores.

Se aprobó la instancia acordada en junta anterior, dirigida al señor Alcalde Municipal, para que ordene fijar una tablilla en el Matadero con el precio diario de la carne.

Los novillos alcanzan hoy un precio de 26 a 28 centavos y con tendencia a aumentar. Si esto sucede, los industriales tendrán que suspender la venta o violar lo estatuido por la Alcaldía.

Se acordó hacer nueva denuncia a la Sanidad sobre los fraudes y violaciones que en el Vedado se cometen. El presidente presentará una denuncia contra los infractores que expenden esta mercancía en los distintos puestos de frutas, y vendedores ambulantes que trafican clandestinamente en negocios de carnes, sin que inspectores ni policías hayan tratado de evitarlo.

Se acordó cotizar la suma de veinte centavos diarios para levantar fondos en beneficio de la Asociación, para cuyo objeto redactarán un reglamento que aprobarán en su oportunidad.

### Satisfacción y agradecimiento

De Santiago de Cuba, nos escribe el señor Pedro Antonio Martínez: "Sres. The Orinoka Co., Inc., Habana. Muy señores míos: En contestación a su atenta, paso a manifestarles que efectivamente he obtenido magníficos resultados con el frasco de Orinoka que les pedí. Tengo mi cabello muy a satisfacción, y del color que lo quería; las canas han desaparecido, y nadie puede decir que me estoy pintando. El bigote está perfecto, y lo que más me agrada de su loción, es el modo fácil de emplearla, sin temor de que se le manchen a uno las manos y la piel. Por todo, les doy las más expresivas gracias, y muy pronto les pediré otro frasco. Soy de ustedes, affmo. atto s. s. (Firmado. Pedro Antonio Martínez.

### Recaudación Ferrocarrilera

Ferrocarriles Unidos de la Habana Recaudó esta empresa en la semana que terminó el 7 de Marzo, la cantidad de \$51,244, contra \$51,001 el año pasado, en el mismo período, resultando en contra de la semana de este mes una diferencia de \$243.

El total de la recaudación durante las 36 semanas y 5 días del actual año económico, asciende a \$296,464, contra \$288,395 en igual período del año pasado, resultando a favor de éste un aumento de \$8,069.

NOTA.—En la anterior reseña no se incluyen los productos de los almacenes de Regla, ni los de los trenes entre Regla y Guanabacoa.

### Del Censo

Término Municipal de Aguacate. Habitantes.—Blancos: 5,221; color: 3,074. Total 9,395.

Saben leer. Blancos: 1,784; de color: 857. Total: 2,641.

Saben escribir. Blancos: 1,746; de color: 850. Total: 2,596.

Diferencia entre los que saben leer y los que saben escribir: 45, que son los que saben leer, pero no escribir.

Analfabetos. Blancos: 3,437; de color: 3,217. Total: 5,654.

Analfabetos descontando los menores de 6 años: 3,369.

Niños de edad de asistencia escolar obligatoria: (6 a 14 años). Blancos: 1,083; de color: 631. Total: 1,714.

Asisten a la escuela. Blancos: 358; de color: 631. Total: 1,714.

Asisten a la escuela. Blancos: 356; de color: 364. Total: 620.

No asisten a la escuela. Blancos: 835; de color: 267. Total: 1,092.

Jóvenes de edad de asistencia escolar voluntaria: (15 a 18 años). Blancos: 298; de color: 162. Total: 460.

Asisten a la escuela. Blancos: 2; de color: 0. Total: 2.

Los 622 niños que asisten a la escuela requieren 12 aulas y la población escolar del término que es 1,714, necesita 24, es decir 22 aulas más.

### PACIENCIA TODO LO ALCANZA

La desesperación conduce a los más graves errores, quién desespera por lo regular se aleja de la verdad, que lo llevaría a la completa calma.

Las píloras vitálicas, que se expenden en el cristal, neptuno esquina a manrique y en todas las farmacias, curan en corto tiempo la impotencia, dan fuerza, resistencia y vigor al que ha perdido tan apreciables elementos de vida.

### En el Casino Español

#### La Asamblea de ayer

Había despertado la mayor expectación.

Tratóse de sancionar o censurar, a virtud de una instancia de varios señores pidiendo reunión extraordinaria de la Junta General, los actos de la Directiva en cuanto a la admisión de socios.

La Junta General, sancionó unánimemente, entre aclamaciones ruidosas, la labor de la Directiva, ratificándole su confianza y otorgando al Presidente, señor Baños, la ovación más grande, quizás, que en su vida social colectiva hubiese recibido.

A las tres de la madrugada, más de veinte carruajes, atestados de socios, acompañaban al señor Baños hasta su domicilio, aclamándolo delirantemente.

### NECROLOGIA

Han fallecido:

En Ciego de Avila, doña Adelina Quesada, en Camagüey don Jose María León y Cervantes; en Cárdenas, doña Guadalupe Rouxout y Rodríguez; en Sancti Spiritus, don Antonio Torres; en Sagua, don Daniel Furtés, en Sancti Spiritus doña Julia Luna y don Enrique de Castro; en Matanzas, don Antonio Horta y Llanes y don

Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando digo decir que Colomina tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la Habana.

José Valle y López; y en Cienfuegos don Andrés de la Rosa.

En Guanabacoa, don Jorge Calvery y Moore; en Santiago de Cuba doña María Suárez y Díaz; en Guantánamo don Carlos Cruz; en Holguín don Avelino Ronda y don Antonio García y en Sancti Spiritus, don Eugenio Ulloa.

En Matanzas, don Aguedo Manzano; y en Sancti Spiritus doña Natividad Orsini.

### De Regla

#### FALLECIMIENTO

En la mañana de ayer, y a los 62 años de edad, ha fallecido en el pueblo de Regla, la venerable señora Narcisca Martínez Rodríguez, una de las damas más antiguas de la localidad y muy distinguida en la sociedad reglana.

Para hoy a las nueve de la mañana se invita para efectuar el sepelio.

Al consignar nota tan triste, lo hacemos, uniendo nuestro testimonio de pésame a los familiares y numerosas amistades, muy especialmente, enviándole a nuestro compañero del periodismo redactor de "La Prensa" señor Ramiro Monfort, hijo político de la desaparecida.

### TRES QUE RISEN

El vigilante 1159, arrestó en Prado y Neptuno por estar riñendo, a Sebastián González y Domínguez, a Ramón Interián y Rizo, vecinos de Alejandro Ramírez 8 y a Juan Pastor y Rojas de Monte 597, resultando todos lesionados levemente.

### MALAGA en la Habana

#### Para San José

RIQUISIMOS y exquisitos RAMILLETES, SALVILLAS, MAZAPANES y TURRONES. Haga sus encargos en la DULCE ALIANZA. Famosa DULCERIA de MALAGA. Hoy en la Habana, REPOSTERIA Exquisita al estilo de España. Mantecados de Antequera y Roscos de Aviliana. Polvorones Manchegos. Tortas de Aceite y de Manteca, BORRACHUELOS, Polvorones de Antequera, Alfajores, Mantecado de LAJAS Y ESTEPA.

Servicios especiales para Banquetes, Bautizos, GRAS CAMPESTRES y cuantos encargos en dulcería fina y exquisita puedan confiarse. CREALO QUE SON PASTELES de OJALDRE PINO de CARNE Y PESCADO a las 10 EN PUNTO DE LA MAÑANA. GRANDES HORNADAS PIDA el día ANTERIOR la cantidad que desee.

### La Dulce Alianza

FAMOSA DULCERIA DE MALAGA Písido 21 (antes Bernaza) Tel. A-1609. C. 1162 10-10

### NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El pelo negro y jamás calvo) Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tiene el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá Johnson, Taquechel. 2998 26-M. 6

### TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia



# PRIMAVERA 1914.

Tenemos telas y modelos especiales para su **TRAJE A LA MEDIDA.**

— RECUERDE —

QUE EL GUSTO REFINADO DE NUESTROS CORTADORES Y LA BONDAD DE LOS GENEROS Y CONFECCION, HACEN AUMENTAR DIA POR DIA, LA LISTA DE LOS CLIENTES SATISFECHOS ENTRE LOS QUE DESEA CONTAR A USTED ESTA SU CASA.

## "ANTIGUA DE J. VALLES"

SAN RAFAEL E INDUSTRIA

REMITIMOS GRATIS A PROVINCIAS EL CATALOGO ILUSTRADO.

Indudablemente no había salido. Volvíamos a entrar en la choza para ver si por casualidad estaría acurrucado debajo de algún haz de leña.

Empezamos a seguirlos; daban la vuelta a la choza, y luego, a cierta distancia, se notaba en la oscuridad un espacio en que la nieve estaba como socavada, indicando que allí habían caído revueltos dos animales.

—Busca, busca, "Capi"!—decía mi amo, silbando al mismo tiempo para llamar a "Zerbino" y a "Dolce."

Pero no le respondió ladrido alguno, ni se oía nada que turbase el lúgubre silencio de la selva. "Capi" en vez de buscar, como se le mandaba, permanecía entre nuestras piernas, dando evidentes muestras de inquietud y de espanto, a pesar de su acostumbrada bravura, comparable tan solo a su obediencia.

La reverberación de la nieve no prestaba suficiente claridad para vernos en las tinieblas y seguir las huellas; a poca distancia se perdía la vista en la confusa sombra.

Volvió a silbar Vitalis, llamando con voz fuerte a "Zerbino" y a "Dolce."

Nos pusimos a escuchar, pero continuó el silencio; mi corazón latía

—¡Pobre "Zerbino"! ¡Pobre "Dolce"!—

Vitalis aumentó mi pena.

—Se los han llevado los lobos—dijo—¿por qué los dejaste salir?... ¡Ah! ¡Si! ¡Por qué! Desgraciadamente no sabía qué respuesta darle.

—Es preciso buscarlos—dijo. Dí unos pasos adelante; pero Vitalis me detuvo.

—Y dónde le buscarás?—me dijo.

—No lo sé; por todas partes.

—¿Cómo hemos de guiarnos, en medio de la oscuridad y con esta nieve?

Verdaderamente no era empresa fácil; la nieve nos subía hasta la rodilla, y nuestros tizones no tenían bastante poder luminoso para iluminar las tinieblas.

Emprendió mi amo el camino de la choza, y yo le seguí, mirando a cada instante a mi espalda, y teniendo para escuchar; pero no veía nada más que nieve, y no oía nada más que sus chasquidos.

En la choza nos esperaba una nueva sorpresa; mientras estuvimos ausentes se habían encendido las ramas que dejó amontonadas, despidiendo llamas, cuyos resplandores iluminaban los rincones más oscuros.

Entré, y no vi a "Joli-Caur."

La manta en que su amo le había envuelto estaba delante del fuego, pero extendida y sin el mono.

Le llamé; hizo lo mismo Vitalis, pero no pareció.

¿Qué había sido de él? Vitalis me dijo que al despertarse le había sentido a su lado; de modo que desapareció después de nuestra salida.

¿Había tratado de seguimos? Tomamos un haz de ramas encendidas, e inclinándonos hacia la nieve salimos en su busca.

No vimos huella alguna; es verdad que el peso de los perros y nuestras pisadas habían borrado las señales, pero no tanto que hiciésemos imposible descubrir la impresión de los pies del mono.

Largo tiempo duró nuestra investigación; diez veces pasamos por el mismo sitio, mirando cuidadosamente todos los rincones; me subía a hombros de Vitalis para explorar las ramas que formaban el techo; todo fue inútil.

De vez en cuando nos deteníamos para llamarle; nada, siempre nada.

Vitalis estaba exasperado, y yo llegaba al colmo de la desolación.

¡Pobre "Joli-Caur"! Pregunté a mi amo si creía que los lobos hubieran podido llevarsele.

—No—me dijo—los lobos no se hubieran atrevido a entrar en la choza iluminada; aseguraría que se han arrojado sobre "Zerbino" y "Dolce," pero no que han penetrado aquí.

Pregunté a "Joli-Caur" si había escondido en alguna parte mientras estábamos fuera, y esto es lo que me inquieta por él; pues con este tiempo tan crudo se enfriará, y el frío le causará la muerte.

—¿Busquemos más!

Y volvimos a nuestras pesquisas, pero fueron tan desgraciadas como la primera vez.

# Habaneras

Una noche teatral. Así puede decirse de la de ayer. En el Politeama al igual que en Payret y en Albisu se congregaba la gran sociedad habanera. Cantaba la Supervia, en función extraordinaria, la ópera Favorita. Una Leonora deliciosa. Conchita Supervia, tan bella por su figura como por su arte, se ha captado completamente las simpatías de nuestro público. Esa Favorita triunfal de la gentilísima cantante tendrán ocasión de admirarla los abonados el sábado. Volverá al cartel esa noche. María Barrientos, que canta hoy Dinorah, no volverá a aparecer en escena hasta el domingo, en la matinée, en El barbero de Sevilla. Albisu estaba de gala anoche. Véase en su palco, palco de honor, al Presidente de la República con su distinguida esposa. Y en otros palcos, y para gala del concurso, Mercedes Montalvo de Martínez, María Luisa Menocal de Argüelles, Leocadia Valdés Fauly de Menocal, Edelmira Machado de Carrera, Lola Soto Navarro de Lasa, Juanita Cano de Font, Cristina Montoro de Bustamante, Clementina Machado de Pina, Loló Larrea de Sarrá, Carmelina Calvo de Zúñiga, Eugenia Oviés de Viurrún, María Isabel Bay de Rosainz, Adolfin Valdés Cantero de Martínez, Carmen Aróstegui de Longa...

Como que ya, a estas horas, no ha quedado un solo palco por abonar. Caso sin precedente. Verdad que la Compañía que traen este año los señores Misa y Valenzuela está formada por artistas que pueden presentarse ante el más exigente de los públicos. Ya, por último, haré saber que desde el lunes ha sido puesto al cobro el abono. Los abonados pueden pasar por la Administración de Payret a recoger sus recibos. Un detalle. Elijándome en las listas que me mostró Mr. Pemberton anoche observé algo curioso en los nombres de los abonados. Son los mismos de la Bori.

**Pierrots y... Pierrettes.** Comparsa nutrida, de las más simpáticas, más bonitas y más lucidas de este Carnaval. No cesan de divertirse. Asistieron el sábado al Country Club, veíanse el domingo en el paseo, estuvieron después en el Casino Alemán, al siguiente día en casa de Valdivia y asaltaron anoche el suntuoso palacete del Prado de la distinguida familia de Steinhart. ¿Cuál es la cita próxima? Asegúrese que para el baile del sábado en el Casino Español. La fiesta de anoche, en la que se reunían en torno de Florence Steinhart pierrettes tan graciosas como Carmelina Bernal, Loló Solís, Conchita Valdivia, Ofelia Crusellas, Josefina Coronado, Lolita Recto, Estelita Martínez, Margot Barreto, Adolfin Solís y Odilia Martínez, resultó muy bonita y muy animada. No sólo eran pierrettes. También, y como gala y gloria de la soirée, veíanse señoritas tan distinguidas como Orosia Figueras, Elena de Cárdenas, Regina Truffin, Guillermina García Montes, Conchita Bosque, Nena Pessino, Bertha Gutiérrez, Evarista Obregón, Conchita Fernández de Castro, María Josefa Rodríguez Otero, Ada Del Monte y la gentil matancera Mercedes Benavides. Julia Sedano, de Princesa de los Balcanes, estaba lindísima. Miss Stern, una japonesa ideal. Y Rosita Cadaval, de manola, con un mantón primoroso. Fiesta, en fin, encantadora.

También, y como gala y gloria de la soirée, veíanse señoritas tan distinguidas como Orosia Figueras, Elena de Cárdenas, Regina Truffin, Guillermina García Montes, Conchita Bosque, Nena Pessino, Bertha Gutiérrez, Evarista Obregón, Conchita Fernández de Castro, María Josefa Rodríguez Otero, Ada Del Monte y la gentil matancera Mercedes Benavides. Julia Sedano, de Princesa de los Balcanes, estaba lindísima. Miss Stern, una japonesa ideal. Y Rosita Cadaval, de manola, con un mantón primoroso. Fiesta, en fin, encantadora.

Un grupo de señoritas. Leticia de Arriba, Graziella Eeay, Lolita Camps y María Julia Arenal y su hermanita Sofia. El público salió de La Mimada de París, como siempre, complacido. El clon de las noches de Molasso. Y la obra en que más luce su gracia, arte y donaire la gentil danseuse Ana Kremser. Payret muy concurrido. La opereta Eva, con sus romanzas, con sus vales y con su "coro de las sillas", que hay que repetir siempre, llevó al coliseo rojo un público. Anita Gattini, la protagonista de la opereta de Franz Lehár, lució anoche toilettes de gran elegancia. Vistió admirablemente la artista. Entre la concurrencia veíase en un palco a la señora Estela Broch de Torriente con una elegante viudita, Rosa Castro, de porte aristocrático y distinción exquisita.

Un rumor... Háblase de un gran baile que patrocinado por la ilustre esposa del Presidente de la República organizan distinguidas damas de nuestra sociedad para celebrarlo en el hotel Plaza el 15 del próximo Abril. Sus productos se dedicarán a la Creche establecida en el Vedado. Ya daré nuevos detalles.

Algunas señoras más, entre otras, Blanca Aranguren de Foncueva, Belén Montes de Marine y Herminia Riquelme viuda de Lacazette. Y una dama de tan delicada belleza, elegancia y distinción como Josefina Vila de Sola. Anúnciase para mañana en Payret el beneficio de la Gattini con La Cigarrera y La Hormiga, opereta que por su libro, tanto como por su música, produce la delectación del público. A la salida de Eva me detuve en el vestibulo para tener noticias de la próxima temporada de ópera que vienen organizando los amigos Misa y Valenzuela. Empezará el mes próximo. Encargados del abono los señores Pedrito Varela y Alberto Guilló el éxito de sus gestiones no ha podido ser más feliz.

Hay luto en el Cerro. Y luto en toda nuestra sociedad por la muerte de un caballero tan distinguido y tan estimado como Carlos Sousa y Armenteros. Muerte muy sentida. Y tanto más cuanto por las excepcionales circunstancias en que ha ocurrido, de repente, en un tranvía. ¿Qué desolación la de ese hogar!

# ROPA BLANCA

LLEGADA la época de que las familias se ocupen de surtir su indumentaria interior, "EL ENCANTO" tiene el gusto de ofrecer a las damas el más selecto y variado surtido de Camisas de día, Pantalones, Cubre Corsets, Enaguas, Matinees, Camisas de noche, Batas, Caprichosas combinaciones, etc.—En fin, toda prenda confeccionada con el verdadero chic parisien, se vende en nuestro DEPARTAMENTO de ROPA BLANCA atendido por expertas y amables empleadas. Solis, Hno. y Cia. Galiano y San Rafael. Especialidad en ajueres para NOVIA y CANASTILLA

Todos admiran una tez hermosa.

## Crema Oriental

Ó HERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD

Requisito indispensable y delicioso para el tocado de las damas elegantes.



Es una necesidad diaria para el tocado de las señoras. Ya sea en casa o viajando. Protege la piel contra los efectos dañinos de los elementos, y da a la tez una belleza positiva y sorprendente. Es una perfecta Crema de Tocado, sin grasa, y sin peligro de que cause o fomente el crecimiento de vellos, cualidad de que todas las señoras deben guardarse al escoger una preparación para el tocado. En baños, juegos o otros ejercicios que acortan la piel, evita que ésta tenga una apariencia grasosa. La Crema Oriental de Gouraud ha sido muy recomendada por médicos, artistas, cantantes y damas elegantes por más de medio siglo, y no tiene igual para el tocado matutino o el vespertino.

La Crema Oriental de Gouraud cura las afecciones cutáneas y alivia la sequedad. Hace desaparecer la tosquedad del sol, barro, espumas, manchas, salpicado, pecas y rojeces y la palidez y amarillez del cutis, dejando una piel limpia y delicada como deseara tenerla toda mujer.

MUESTRAS GRATIS.—Remítanos gratis muestra de la Crema Oriental de Gouraud, en cantidad suficiente para usarla una semana, si se nos envían 10 centavos en sellos de correo, dinero ó libranza de correo. Para cubrir el porte y embalaje.

La Crema Oriental de Gouraud la venden los farmacéuticos y los comerciantes que tienen artículos de tocador.

**FERD. T. HOPKINS,** Propietario. Nueva York, E. U. A.

37 Great Jones Street.

Al pesar de la esposa amantísima se une el de los cariñosos hijos, entre éstos, la señorita María Antonia Sousa, tan celebrada en nuestros salones. Llegue a todos mi testimonio de duelo. Esta noche. Es de moda en Miramar. Además de los bailes y couplets de La Tirana, como número saliente del espectáculo, habrá la exhibición de La última cita, película de extraordinario mérito. Dos bailes de disfraz. En El Pilar y en los salones de la floreciente Sociedad de Marianao. Y última exhibición en la Habana de la grandiosa cinta Quo Vadis? en el elegante saloncito del Cine Royal abierto en Infanta y San Rafael. Nada más.

ENRIQUE FONTANILLS.

## LA CASA QUINTANA

Galiano 76. Teléfono A 4264. Joyería fina y caprichosas objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.

## CUBIERTOS Plata Quintana

## VIDA OBRERA

## EN EL CENTRO OBRERO

LA UNION DE DEPENDIENTES DE CAFES. Esta Sociedad celebró anoche la junta general anunciada; para continuar dilucidando asuntos de interés para el buen nombre de la misma. El presidente abrió la sesión a las nueve, ordenando la lectura del acta anterior que fué aprobada. Se dió lectura a varias cartas dirigidas a la Unión tratando de distintos asuntos. El dependiente Francisco Díaz, pide que se traten los asuntos sociales con mucho cuidado, pues la prensa aprovecha todas las ocasiones para perjudicar la Sociedad. En esto hay opiniones diversas. Sobre Leovigildo González, recayó fallo favorable, por ser las pruebas aportadas en su contra, de muy escasa importancia. Se acordó nombrar dos vocales para cubrir vacantes. Se acordó indultar de la cuota de reingreso a los socios que desean volver a pertenecer a la "Unión." Se trataron otros asuntos, entre ellos el aumento de sueldo del secretario auxiliar. Se acordó pagar 35 pesos. Se nombraron delegados para combatir la Comisión de Asuntos Sociales, resultando nombrados Francisco Díaz y el presidente, señor Francisco Arias. A las doce terminó la asamblea.

LOS SASTRES En Marte y Belona, se reunió anoche la Directiva de este Gremio, tratándose solamente asuntos administrativos.

LA SOCIEDAD DE FILETEADORES. En los altos del café "Marte y Belona," se reunió la Directiva de la Sociedad de Fileteadores. La mesa informó de los trabajos realizados por ésta. Fueron aprobados. La Directiva vió con agrado la buena marcha de los asuntos que hoy preocupan a los asociados. La junta terminó a las diez de la noche.

EL SINDICATO DE ALBAÑILES, CARPINTEROS Y CANTEROS. Estos gremios se reunirán mañana en Monte y Prado, a las 8 de la noche.

buen aspecto; y los ingenios siguen moliendo sin interrupción, aunque en algunos escasean los cortadores de caña, aumentando su falta en los ingenios de Camajuani, Remedios y Placetas, en cuyos lugares se han ido muchos braceros a la recolección de la cosecha del tabaco, que es este año muy abundante en toda esa zona, resultándoles más productivo el corte de la rama, que el de la caña, pues como se hace ese trabajo por ajuste, hay braceros que obtienen un jornal de \$5, además de que es menos penosa la recolección del tabaco que la de la caña. Al terminar la semana estaban moliendo 173 ingenios, que tenían elaboradas 1,036,360 toneladas de azúcar, contra 910,038 en el año pasado, en que molidan 172 ingenios; y 702,522 en igual fecha del año 1912, en que molidan 170. El central "Delicias," de Puerto Padre, tiene envasados 164,261 sacos de azúcar, el "Francisco" de Camaguey, 200,000; y el "Tuñicó" de Sancti-Spiritus, 90,000 el día último de Febrero. Por la escasez de braceros se teme que se quede alguna caña por molar en esta zafra, particularmente por la zona de la región oriental de la provincia de Santa Clara. El rendimiento de la caña en azúcar es satisfactorio; en el central "Parque Alto" alcanza al 12 1/2 por ciento. Se ha continuado preparando terreno para las siembras de primavera, habiéndose efectuado algunas de poca importancia generalmente, en la semana. En las provincias de Pinar del Río y la Habana se sigue recolectando la cosecha del tabaco; y atendiendo en la primera de esas provincias, a las siembras tardías, que se terminaron ya, con los cultivos necesarios; el rendimiento de las vegas es algo inferior al del año pasado; y como en el presente se hicieron menos siembras de la rama que en él, resultará la actual cosecha como el 80 por 100 de la anterior; pero como la calidad de la hoja es muy buena, se cree que el buen precio que obtenga indemnizará la disminución de su cantidad. En Manicargua no tienen ya los vegueros casas en que guardar la rama recolectada, ocurriendo lo mismo en Guayos y Cabiguán, en cuyos lugares es extraordinariamente abundante la cosecha este año; lo mismo ocurre en la zona de Placetas, en la que algunos vegueros están construyendo nuevas casas en que curar la hoja que están recolectando; en Camajuani resulta también muy grande la cosecha; y en el término de Remedios, en donde continúa la recolección de la rama, le vieron muy bien las lluvias de la semana a las siembras tardías, que se van desarrollando en buenas condiciones, y se espera den muy abundante resultado. Tanto a esas siembras como a sus análogas de la provincia de Pinar del Río les convendrían aún algunas lluvias más.

Los cultivos nuevos se hallan generalmente en buenas condiciones, habiéndoles sido muy benéficas las lluvias de la semana en la provincia de Santa Clara; su producción es regular solamente, en la mayoría de la porción occidental de la República, teniendo necesidad de lluvias, particularmente por el centro de la provincia de Matanzas; y dan buen resultado en la región oriental. Los cafetos y las plantas cítricas tienen buena presencia. Continúan exportándose hortalizas y frutas cítricas para los Estados Unidos, habiendo salido del puerto de Baracoa, el día 8 del actual, un vapor para el norte, cargado de "guineos" y cocos. Se prepararon terrenos para siembras de maíz, y otros frutos menores, habiéndose efectuado algunas de éstas en corta extensión. En la provincia de Santa Clara se consideran benéficas a los poteros las lluvias de la semana, aunque en la zona de Manicargua no sólo fué muy ligera la que cayó, sino que los vientos fuertes de la brisa que reinaron en ella, causaron perjuicios a la yerba, secándola. En las tres provincias occidentales hacen mucha falta las lluvias, pues está escaso el pasto, por lo que enfaquece el ganado, ocurriendo lo mismo en la zona de Bayamo. Sólo de la provincia de Pinar del Río tenemos informes de que no es satisfactorio el estado sanitario del ganado vacuno; pues ocurren en él algunos casos de muerte por el carbunco sintomático.

## HOTEL PLAZA RESTAURANT A LA CARTA

Concierto de 7 a 9. Baile de 9 a 12 todas las noches en el cuarto piso. A la salida de la Opera bailes especiales por la pareja Corio-Dinus.

HOTEL PLAZA, PARQUE CENTRAL. Zulueta y Neptuno.—Habana. 2555 201-19 F.

## SEÑORAS Y SEÑORITAS

Visite los elegantes establecimientos "Le Printemps," Obispo y Compostela y "Blanco y Negro," San Rafael 18 y verá los artísticos trabajos ejecutados con las

POSTALES DE SEDA Pida el rico chocolate MESTRE Y MARTINCA POSTALES DE SEDA las que se prestan para confeccionar lujosos adornos para la casa tales como COJINES, TAPETES, etc.

1061 Mz-1

## Para la Opera

Tenemos magníficos y lujosos trajes salidas de teatro, adornos de cabeza y un gran surtido de artículos de fantasía. Todos los recibe directamente de París la acreditada casa Dolly Soezna, Obispo 78. Se acaban de recibir elegantes modelos de sombreros y vestidos de calle. Teléfono A-7712. F. 857. 44-23 F.

Hay luto en el Cerro. Y luto en toda nuestra sociedad por la muerte de un caballero tan distinguido y tan estimado como Carlos Sousa y Armenteros. Muerte muy sentida. Y tanto más cuanto por las excepcionales circunstancias en que ha ocurrido, de repente, en un tranvía. ¿Qué desolación la de ese hogar!



Cannito Vd. desea en Jajas, Risajas y Oplicia la hallar en la

## CASA MASSON

Obispo 64.-Tel. A-3166

C 1152 15-7

# ENTERESE CON ATENCION

UN COMISIONISTA de fábricas extranjeras se propone realizar, en el más breve plazo posible, UN GRAN LOTE DE MERCANCIAS, lujosas unas y modestas otras.

Entre las lujosas hay preciosos vestidos de seda confeccionados y en corte; trajes sastrerías, salidas de teatro—lo mejor que se ha importado en la Habana—chales, bournous, blusas, manteletas e infinidad de artículos de gran fantasía. Hay también grandes colecciones de mantelería fina y barata; sobrecamas, cortinas, tapetes, etc.

En cuanto a precio nada nos corresponde decir: es venta de ocasión y basta con esto para que el público aprecie a donde queremos llegar. Necesitamos vender y cuanto más pronto mejor.

Liquidamos al mismo tiempo muestrarios de fábrica y estos a razón de 20 centavos el franco y 25 el marco.

La liquidación dará principio el viernes 13 del presente mes y tome nota el público que este es el primero y UNICO AVISO.

NOTA IMPORTANTE.—El local elegido para la exposición y REALIZACION VERDAD de estos artículos está situado en INDUSTRIA 12!, antiguo, contiguo a la calle de SAN RAFAEL.

# Juzgado de Guardia

**ROBO**  
De su domicilio, San Nicolás 63, le robaron al señor Rafael Alburquerque González, mientras se encontraba en el teatro, llevándose los ladrones prendas y telas por valor de \$ 26.  
El autor o autores penetraron en la casa con una llave falsa.

**LESIONADO**  
Eulalio Mena, vecino de Pamplona 3, sufrió la fractura completa del codo y radio izquierdo, una herida en la pierna y varias contusiones en distintas partes del cuerpo, las que se causó trabajando como albañil en la casa San Ignacio 48, al caerse por una claraboya.

pecha que su hermano se suicidara por temor a ser denunciado a la Sanidad, por una enfermedad que padecía.  
El cadáver se remitió al Necrocomio.

**PELOTAZO**  
En Salud y Belascoain, fué encontrado herido Emilio Martínez Rojas, vecino de Salud 158.  
Presentaba una herida en la nariz, y fractura de los huesos cuadratos.  
Dichas lesiones se las produjo al recibir un pelotazo detrás del paradero de Concha.

**DENUNCIA DE ESTAFA**  
El ciudadano Esteban Cussell Alvarez, vecino de San Francisco de Paula, presentó un escrito en el Juzgado de guardia, acompañando varios documentos, en el que formula denuncia de estafa y simulación de contrato, a Rafael Condom, cuyo domicilio no conoce.

**SUICIDIO**  
El médico de guardia en el segundo centro de socorro, se personó en la casa Animas 188, reconociendo allí el cadáver de José Vieta y Mata, de 39 años de edad y vecino de dicho lugar, el que falleció sin asistencia médica.  
Una hermana del interfecto, nombrada María, refiere que José le pidió un pedazo de papel, que dejó escrito y después de tomar una copita de vino dulce que le pidió, sintió grandes convulsiones y se acostó, falleciendo a los pocos momentos. Agregó que sus-

**PRINCIPIO DE INCENDIO**  
En la carpintería de Angel Fernández Aedo, situada en Vigía y calzada de Cristina, ocurrió un principio de incendio debido a haberse quemado unas virutas y ropas por valor de seis pesos.

# Más sucesos

**ABANDONO**  
La señora Juana de la Maza de Arango, vecina de Municipio 7 A, en Jesús del Monte, denunció que su esposo Marcelino Arango Alonso, la tiene abandonada con cinco hijos sin pasarles alimentos.

**PROCESADOS**  
Pedro Alvarez Rodríguez, (a) "Petrico el bonito," por amenazas, con fianza de \$500.  
—José R. Guevara, por estafa, con \$400.  
—Sabino Ballester Martínez, por robo, con \$200.  
—Luis Mezquida Gomba, por defraudación a la Aduana, con \$200.

**ESTAFA**  
A Justo Alvarez Vives, de Manrique 118, le está un desconocido una hornilla valuada en \$11.  
**ALFILER PERDIDO**  
Paseando en un coche en el paseo de Carnaval, en Guanabacoa, se le perdió a la señora de José Arias y Martí, vecina de 19 y 21, en aquella villa, un alfiler valuado en \$50.  
Arias cree que el cochera se encontró la prenda.

**MENOR ARROLLADO**  
En el centro de Socorro, fué asistido de una contusión en el tercio izquierdo, el menor de nueve años, Tomás Gallardo y Costa, de Cuba 42, la que resultó al ser arrollado por el carrilón número 3.644, que guiaba José Martínez y García, de 24 de Febrero número 50 (Regla) considerándose el accidente casual.

**EL FLUS DE UN GUARDIA.**  
Al vigilante Felipe Fragozo Díaz, le robaron de su escarpate de la tercera estación, un flus de casimir, color cenizo, valuado en 6 centenes.  
Fragozo ignora quien fuera el autor.

**FALLECIMIENTO**  
Ayer falleció en la casa de salud La Benéfica, el infeliz celador de los F. Carriles, Antonio Rodríguez, que fué hallado en la mañana del martes horribilmente mutilado al lado de la línea del ferrocarril, próximo al puente de Agua Dulce.  
El cadáver fué remitido al Necrocomio.

**ARTILLEROS QUE MALTRATAN**  
María Teresa Rodríguez y Pérez, de Colón 27 y Isolina Alvarez y García de Colón 37, hicieron arrestar por el vigilante 402, a los artilleros destacados en el Castillo de la fuerza, Ramón Arma y Rodríguez y Francisco Rivero y Salazar por haberlas maltratado de obra en Obrapia y Villegas.

**EFFECTOS ESTAFADOS**  
Rodrigo Soriano, de O'Reilly 92, y Jaime Vilaret, acusaron a Ignacio Arregui Iduarte, de haberles estafado efectos por valor de -12.49.

**SUICIDIO POR EL FUEGO.**  
En su domicilio, San Nicolás 85, se prendió fuego a las ropas con el propósito de suicidarse, Flora Díaz, de Batubano, de 35 años, sufriendo quemaduras graves en todas partes del cuerpo.  
El doctor Polanco, asistió en el hospital de Emergencias a la suicida.  
Esta falleció a las pocas horas, sin poder prestar declaración.  
Su concubino, Javier, achaca la resolución de Flora a que tenía sus facultades mentales perturbadas.  
El cadáver fué remitido al Necrocomio.

**ARREBATO**  
A la policía manifestó el vendedor de billetes, Manuel Parilla y Romero, de Municipio y Acierto, que al transitar por la calle de Fábrica, un desconocido le arrebató dos fracciones del billete número 1.793.

**MAL EMPEZZAN**  
El vigilante 1,044 arrestó en el Luyanó, a los menores Alberto Pérez y Castro, de Luyanó 64, y a Luis Martínez y Dávalos de Luyanó 70, por acusarlo Manuel Pao y Alfonso, de Atarés 3, de haberlos sorprendido hurtándole maíz de una caja que tiene en la cochera de su domicilio.

**ROBO**  
En la casa de modas de la señora Labrousse Tissier, situada en Prado 64, robaron \$48 Cy. y dos carteras de plata valuadas en \$45, que había en un buró.  
Los caecos escalaron un poste telefónico que está junto a la casa.  
**Y LA "HARINA?"**  
Cándido Quedo Camacho, vecino de Luyanó, acusó a Carlos Estévez, de haberse alzado con cuentas por valor de \$15-90.

**CON UNA PUNTILLA**  
De una herida punzante en la región palmar de la mano derecha, fué asistido el menor, Francisco Yañez y Rodríguez, de Luco 2, la que recibió casualmente con un clavo que tenía en una tabla, y con la que jugaba.

**EN UNA SIERRA**  
Trabajando en la sierra sita en Zanja 128, recibió una herida leve en el dedo pulgar de la mano izquierda el carpintero, José Ramón Hernández y García, vecino de dicha sierra.

**CON UN POMO**  
Al estar jugando con un pomo de cristal, la menor Virginia Cuervo y González, de Jesús Peregrino 15, se le rompió éste, sufriendo una herida pequeña en la cara dorsal del dedo índice de la mano derecha.

**ENTRE MENORES**  
En el centro de socorro, de Jesús del Monte, fué asistido de una herida contusa en la región frontal, el menor, Eduardo Brindis Diviño, de Catalina 7, la que recibió al darle con un palo el también menor Telesforo Menéndez y Fernández del mismo domicilio.

**CON UNAS TIJERAS**  
Al andar en la gaveta de un escarpate de su propiedad, recibió una herida menos grave en la mano derecha, con unas tijeras que en dicha gaveta había, Idefonso Castelar y Reyes, de San Ramón letra B.

**UN TRASPIE.**  
Al dar un traspie y caerse al suelo, recibió una herida de tres centímetros en la región superciliar derecha, el menor Victorio Rodríguez y Rodríguez, de Castillo 47.  
Fué asistido en la Casa de Socorro del Tercer Distrito.

**UN RECADO**  
Diez el vigilante 546, que al pasar por Manrique 156, fué llamado por Carmen Luzziaga, la que le dijo que le participara al sargento Fernández, que él era un mamarracho y que a ella no le importaba que la acusara injustamente, pues tenía muchos millones para pagar multas.  
De este recado se dió cuenta al Correccional de la Segunda Sección.

**MUJERES QUE RISEN**  
Rosalia Fernández y Domínguez, de Sitio 111, fué asistida en la Casa de socorro, de desgarraduras en ambas mejillas las que dice recibió al estar en riña con su compañera de cuarto, Rosa Alvarez y Horta, siendo el motivo de la reyerta un disgusto que tuvieron.

**LE DIO "PAYASO"**  
Dice el vigilante 974, que al requerir en el Cementerio de Colón a Arturo Valdés y Domínguez, de Zanja 130 para que no cantara en un entierro que iba el acusado, no le obedeció diciéndole que él era un payaso vestido de guardia, por lo que se consideró el vigilante vejado.

**UNA PALIZA**  
Anastasia Valdivia y O'Farrill, de 25 y M. manifestó a la Policía que al transitar por 25 y H., fué maltratada por su ex-amante José Calazano, de San Rafael 85, habiéndole dado porque ella se niega a reanudar las relaciones amorosas que tenían.

**UNA PALIZA**  
Anastasia Valdivia y O'Farrill, de 25 y M. manifestó a la Policía que al transitar por 25 y H., fué maltratada por su ex-amante José Calazano, de San Rafael 85, habiéndole dado porque ella se niega a reanudar las relaciones amorosas que tenían.

VINOS DE JEBEZ AMONTILLADO Y MOSCATEL

## Giralda

SON LOS MEJORES Y DE MAYOR VENTA.

# El Tesoro

SITUACION DEL TESORO EN 31 DE ENERO DE 1914

EXISTENCIA EL DIA 31 DE ENERO DE 1914.

En la Caja de la Tesorería General de la República	\$ 1,028,344.87	
En el Banco Nacional de Cuba	76,122.41	
En The Royal Bank of Canadá	5,346.95	\$ 1,109,814.23

  

**INGRESOS DURANTE EL MES**

Rentas de Aduanas	\$ 1,973,695.86
Consulares	52,263.78
Comunicaciones	99,520.48
Interiores	177,407.62
Propiedades y Derechos del Estado	9,305.15
Productos diversos	71,705.17
Lotería Nacional	291,719.39
Impuestos del Empréstito	294,858.97

**DIVERSAS CUENTAS**

Depósito del Empréstito 1er. 50%	
Saldo Haberes Ejército 2.º 50%	
Giros Postales	87,320.19
Cheks pendientes de pago	664.53
Derechos Consulares Honorarios	33.05
Obras de particulares	30,464.45
Epidemias	3,834.00
Sostenimiento inmigrantes detenidos	
Depósito del Empréstito de 16½ millones	
Depósito Obras de Puertos	101,113.70
Casas para Obreros	1,987.50
Abasto de Agua y Alcantarillado de Cienfuegos	14,243.78
Fondos Generales.—Lotería Nacional	
Sellos de garantía	1,930.00
Sostenimiento de Cuarentena por Peste Bubónica	
Pensiones.—Fuerzas de mar y tierra	9,512.65
Empréstito de 1914	3,000,000.00
Reintegros	103,476.25
	\$ 6,326,055.92

En poder de los colectores por formalizar

	125,230.69	6,450,286.61
		\$ 7,560,100.84

  

**EGRESOS DURANTE EL MES**

Por situación de fondos:

Para atenciones ejercicios 1913/1914	\$ 2,335,704.35
" " " " 1912/1913	28,196.51
" " " " 1911/1912	1,276.86
" " " " 1910/1911	
" " " " 1909/1910	
" " " " anteriores	200.00
" " Leyes de 1906	
" " Dec. Gobernador Provl.	5,000.00
" " Leyes de 1909 (Policía) (80 por 100 Ayuntamiento Habana)	78,542.45
" " Leyes de 1910	32,619.58
" " Leyes de 1911	1,110.18
" " Leyes de 1912	
" " Leyes de 1913	19,216.67

Organización de las fuerzas armadas para restablecer el orden público...  
Tercera parte de los ingresos de la Lotería.—Ley de 22 de Julio de 1910.  
Ley de 3 millones...  
Impuestos del Empréstito...  
88,150.07  
123,094.47

**DIVERSAS CUENTAS**

Depósito del Empréstito 1er. 50%	
Saldo Haberes Ejército 2.º 50%	
Giros Postales	29,000.00
Cheks pendientes de pago	1,405.50
Derechos Consulares Honorarios	32,662.74
Obras de Particulares	
Epidemias	500.00
Sostenimiento inmigrantes detenidos	
Depósito Empréstito 16½ millones	
Depósito Obras de Puertos	
Depósito de Obras de Puerto.—Diferencias de tarifas a devolver a los Importadores	15.45
Casas para obreros	201.66
Abasto de Agua y Alcantarillado de Cienfuegos	26,698.65
Fondos Generales.—Lotería Nacional	
10% de la Renta de la Aduana de la Habana, Alcantarillado de la Habana	
Id. id. Mejoras en el servicio de agua en la Ciudad de la Habana	
Sellos de garantía	2,062.40
Sostenimiento de Cuarentena por Peste Bubónica	
Pensiones.—Fuerza de mar y tierra	27,034.85
10 por 100 de la Renta de la Aduana de la Habana, para intereses y amortización del \$1,500,000.00, e intereses del \$1,000,000.00.—Decreto 1048.—Octubre de 1913	68,170.73
Mejoras de Puertos.—Decreto 1048.—Octubre de 1913	2,083.33
Abasto de agua y Alcantarillado de Cienfuegos.—Decreto 1258 de Diciembre 15 de 1913	30,000.00
Empréstito de 1914	657,103.00
	\$ 3,590,049.44

**GINEBRA Aromática de Wolfe**

**UNICA LEGITIMA**

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA:

**MICHAELSEN & PRASSE**

Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana



## La Ciencia ha Dado un Paso Gigantesco

LAS EMINENCIAS MEDICAS reconocen las excelentes propiedades del SIRGOSOL y lo recomiendan como el producto ideal para curar la blemorragia o gonorrea, así como para evitar el contagio de la enfermedad.

CON UN tratamiento muy corto se obtiene la curación radical lo mismo en su estado agudo que en el crónico.

CON UNA sola aplicación "después" del contacto sospechoso se evita el contagio de la blemorragia o gonorrea.

EL SIRGOSOL es el único producto que destruye el microbio de la blemorragia por eso cura pronto y evita el contagio aun en los casos que la enfermedad parece segura.—Para someterse al tratamiento del SIRGOSOL no es necesario perder días de trabajo, porque las aplicaciones no causan dolor ni producen irritación.—A CADA FRASCO SE ACOMPAÑAN INSTRUCCIONES PARA SU USO.

EL "SIRGOSOL" se vende en todas las farmacias de la República

DEPOSITARIOS: Sarrá, Johnson, Taquechel, González y Majó Colomer

LITERATURA

DE MADRID

CONVERSANDO CON EL P. JIMENEZ CAMPAÑA.-SU JUICIO SOBRE PEREZ GALDOS, P. COLOMA, VALLE-INCLAN Y RICARDO LEON.

Los que vivimos absorbidos por el periodismo y la política, de vez en cuando gustamos de ofrecer una tregua al espíritu para que se fortalezca recreándose en el campo de la literatura. Al trasladarme a Madrid resolví visitar a algunos doctos varones de gran fama en la república de las letras y reverdecer antiguas amistades, que no han borrado largos años de involuntaria separación, para satisfacer mi inmarcescible amor a las bellas letras. Al comunicarme mi propósito al erudito Mosen Barrera dije: "Salude al eminente P. Jiménez Campaña. "El "Romance" tan castellano como la lengua en que nació, tiene un monumento literario gloriosísimo en nuestros celebrados e incomparables Romances. Y en los tiempos modernos, dicho sea en justicia y no suene la frase como dítirambo, desde los tiempos de los monumentos literarios que acabamos de mencionar, no se han escrito "Romances" tan bellos, tan finidos, tan castizos, tan "castellanos" y tan sencillamente grandiosos como los que brotaron de la pluma del sabio religioso de la Escuela Pia, Jiménez Campaña. La indicación de Mosen Barrera me pareció de perlas y visité al ilustre escolapio. Reside en el Colegio de San Fernando, sito en la calle del Meson de Paredes, vía de una pendiente pronunciadísima que parece que se va a hundir en el seno de la tierra. Le pasaron mi tarjeta y yo esperé en la sala de visitas, la sala cuadrilonga de todas las Escuelas Pías, en la que yo recibí las caricias de mis padres allá en la infancia, decorada con retratos al óleo de virtuosos protectores de la casa, amueblada con los rancieros sofás y sillones de caoba tapizados de canudillo de tonos oscuros con franjas rameadas

y las consolas de pulido chapado con incrustaciones doradas y nacarinas. Momentos después entró en la sala el P. Jiménez Campaña. Su andar es lento y algo trabajos; su presencia indica que ha laborado intensamente y que ha robado muchas horas al recreo y al sueño para entregarse a sus estudios. Pero esta impresión de hombre fatigado que produce la borra por completo al comenzar a hablar: su palabra vibra, sus ojos brillan, su ademán es recio y se ve que las ideas bullen en su cerebro con fuerza. El P. Jiménez Campaña cree que está achacoso, pero su naturalidad se rebela contra esta sugestión y aparece con energías que parecen inagotables. Si el ilustre escolapio ha conquistado en buena lid una fama envidiable en el campo de las letras, no es menor la que ha ganado en el campo de la elocuencia. Es fama que dice muy bellas cosas muy bellamente. Su palabra, en el púlpito, junto a las graves sonoridades de la indignación frente al descarriamiento de la sociedad actual, tiene la hermosa melodía de la esperanza cuando habla de la misericordia infinita de Dios; cuando habla al pueblo sabe vestir con la galanura de la elocuencia esos sentimientos populares que están en el alma nacional y los concreta en frases de soberana belleza que enternecen a las multitudes. Como poeta continúa la tradición de la Orden de San José de Calasanz, que siempre ha abrigado en su seno poetas de gran mérito, hermosamente representados en el presente por el P. Calasanz Rabaza, poeta castellano, y los latinistas y grandes poetas reverendísimos Viñas y el P. Garrido, que en unión del P. Jiménez Campaña constituyen un hermoso florón de la Orden. El P. Blanco García, agustino, al escribir la "Historia Literaria Española del siglo XIX" prestó al eximio escolapio que nos ocupa, porque al graduar el mérito literario de un autor tal vez tenía muy en cuenta sus ideas políticas.

Por los siguientes versos juzgaré el lector de lo "justo" de la preterición:

A CARLOS V (SONETO)

De Yuste por el áspero camino, huyendo de sus felicitas hazafas, va el César y esplendor de las Españas burlando la inconstancia del destino. Traídos por el loco torbellino de su memoria, llenan las montañas los héroes de su honesta y las extrañas naciones, que veniciera peregrino. Trento y Mulberg lo paran con su llanto, con sus pendones llámalo Pavía; Túnez su ira bélica despierta; y él tornando la espalda a aquel encanto, venciendo de su misma valentía, de Yuste llama intrépido a la puerta.

A los cumplimientos y frases de afecto siguió la voz del escolapio docto con estas palabras:

—Con mucha alegría le recibí por venir como viene de "El Correo Catalán" que tan obsequioso ha estado conmigo en la redacción y en las columnas del periódico, dando hospedaje—en sus columnas— a mis pobres trabajos literarios, cuando he ido a Barcelona; y con pena le diré mi opinión sobre las novelitas y autores dramáticos, que ha puesto usted sobre el tapete, porque aún cuando conozco sus obras, convaleciente como estoy de una penosa enfermedad que me atacó en la cabeza, se han ido alejando de mí las impresiones que tuve con su lectura, cuando leí sus obras y apenas si tengo idea fija y exacta acerca de ellos.

De Pérez Galdós, renombrado en la república de las letras con aplauso y con escarnio de sus propios comilitones en la otra república con la que las letras tienen poco que ver, es un genio descaminado por su propia voluntad, que va por malos senderos y por precipicios y barrancos, como bandolero que se oculta de la justicia, teniendo alas para volar a la vista del mundo sano y para llevarse tras sí la admiración de propios y extraños.

Sabe el arte de hacer novelas a maravilla y el de henchirlas de malas intenciones, arrojando el ascua a su sardina, que es pescado azul prohibido por los médicos a los enfermos y a los sanos. ¡Cuánto bien ha podido hacer con sus novelas interesantes y sugestivas si hubiera empleado los talentos que Dios le dió en deramar el bien a manos llenas y no en atizar las zarzas de las discordias entre tirios y troyanos! ¡Cuánto amor a España hubieran alcanzado sus "Episodios Nacionales" si hubiera dicho en ellos toda la verdad y no hubiera empleado la magia de su pluma en llenar de afeites a los afrancesados para cubrir los hoyos de sus virtudes y entornarlos simpáticos a la muchedumbre. En resumen: Pérez Galdós es un demonio de "Los Mártires del Cristianismo" de Chateaubriand, por de fuera hermosos y seductores y por dentro lie-

LA LLUVIA ES MUY TRISTE.....

A la memoria de Bertila y Bécquer, idolatrados muertos.

"Allí cae la lluvia Con un son eterno..." BECQUER

Lluvia que impresas al caer, escucha mi oración afligida: Aplaca tu rigor, baja apacible, como en la aldea do nací solista; no hagas tanto ruido, que está enfermo mi blando corazón, y lo lastimas; sé mansa y melancólica como una voz que escucha el alma mía; resbala poco a poco, silenciosa, como el llanto que vierten mis pupilas... ¿No sabes? En la aldea está durmiendo, cabe la umbría del pinar, Bertila. ¿No sientes? Su quejumbre va diciendo que pasó por la aldea la desdicha... ¡Cómo gimen los pinos! ¡Cuánto sangra la herida!... Por la aldea pasó, y aunque es tan grande, pasó fugaz, y viendo tantas niñas, ¡ay!, solamente se ensañó en aquella más que todas hermosa y más querida... ¡pasó fugaz... pero llegó a mi alma, y para siempre desplomóse encima! Sobre la amada tumba de la inmortal Bertila, no caigas, lluvia, con un son eterno, como sobre mi alma la desdicha; de hoy más—por ella, por mi amor—no azotes, no inspires rimas cual aquella rima que Bécquer musitaba adolorido, evocando otra tumba y otra niña. Si tu son iracundo pudiese despertarla... ¡prenda mía! ¡un diluvio que fueras te alabase! ¡por despertarla diera yo mi vida! Pero es inútil ya... ¡baja apacible, porque así la lastimas.

"Parece que me escuchas y que rezas, llorando, fervorosas letanías... Así cual ora caes, ¡sí... así, alma mía! Yo te siento caer dentro del alma, monótona, tristesima; yo pienso que tus gotas me devuelven las lágrimas vertidas. Tu humedad taladrante me estremece, me llega a las entrañas, me aniquila, es beso apasionado que mata y acaricia... Y al compás de mis quejas vas rezando fervientes letanías, ¡y lloras, y llorando, parece una niña!... Cuando andaba, cogido de la mano, por sombríos pinares con Bertila, nunca te vi llorar: eras entonces cual fontana risueña y cantarina; llora que llora se acompañas... ¡Lluvia, tú serás siempre mi mejor amiga! Pocas serán las lágrimas que tú y yo derramemos por Bertila; pocas serán—¡merece tantas, tantas!—, aunque lloremos, ¡ay! toda la vida. De rodillas le pido a la Virgen Santísima, que siempre me acompañes en el viaje doliente de mi vida; ven siempre tú conmigo, llorando, amada mía, así, tan silenciosa; así, tan triste como el llanto que vierten mis pupilas..." ENRIQUE RIVERA SUAREZ

De Por Esos Mundos de Madrid.

nuestro campo, que es el de la fe, a la sombra de nuestra bandera. Proxistas y poetas de cuerpo entero los dos, abundando Valle-Inclán en las melancólicas y sombras tristes de los valles regados por el Miño y el Caba y Ricardo León en las notas de los cantares andaluces, que tienen la alegría sevillana y el dejó dulce de las cañas de azúcar plantadas en las costas malagueñas. Dado el uno a las leyendas de los tiempos medioevales en cuyas costumbres parece que está empapado su espíritu caballeresco y cuyas cantigas hondas y con olor de tomillo vibran en su laud, y el otro sonando ya el caramillo de Garcilaso, ya el chineco de cascabeles de Quevedo, ya el psalterio enamorado de Sta. Teresa de Jesús en las páginas inspiradas del "Amor de Amores." Original Valle-Inclán en la forma y en las ideas y asuntos de sus libros y dramas, y hermosamente contagiado en la lectura de nuestros clásicos y nuestros místicos Ricardo León, pero formando él con el oro purísimo y las piedras preciosas de los genios de los siglos XVI y XVII de nuestra literatura, un estilo propio que enamora como las eglogas de Garcilaso y del Balbuena y recrea el ánimo afligido como los periodos de Solís y de Malon de Chaide. Ninguno ha vuelto aún la cara atrás con los recuerdos de otros días.

Ricardo León por sus propios merecimientos es académico electo de la

Lengua y muy pronto se asentará entre los "inmortales." Valle Inclán, tan rico por lo menos como Ricardo León en obras literarias y en triunfos en la palestra de la fama, por ley de justicia distributiva, que da a cada uno su derecho, debe sentarse en la Academia para que sean honradas como deben las letras españolas. No tengo que decir más. Esta cabeza mía no quiere servir y las ideas huyen de mi cerebro, cuando las llamo, como banda de pájaros asustados al tiro de una honda que estalla. Todo sea por Dios: hay que conformarse con su voluntad, porque la voluntad divina es la misma Providencia por la cual todas las cosas que son y todos los seres que existen reciben conveniente gobierno.

Después hablamos de los trabajos que prepara. Está ultimando su cuarto tomo de sermones, colección de grandilocuentes oraciones que encierran un caudal de doctrina inapreciable. Luego la conversación derivó por otros derroteros, sirviendo para que el venerable escolapio me mostrase la grandeza de su alma, que corre parejas con la inmensidad de su talento. Al P. Jiménez Campaña se le admira al conocerle por sus libros, pero al tratarle la admiración se agiganta y se multiplica.

Germán de BELLVER. Madrid, 10 de Enero de 1914.

Lo que no se ve

Ocupo hoy esta sección para un asunto puramente particular aunque de carácter general por lo que atañe al respeto de la propiedad.

Con motivo de ese caso de peste bubónica del cual se ha dado en decir "que no hay tal caso," he leído en alguna parte que, se ordena la recogida de las basuras a determinada hora y éstas habrán de ser depositadas por los vecinos en recipientes de zinc con tapadera. Lo mismo se hizo y se ordenó cuando la otra epidemia de peste a la que no le pusieron reparos en su origen.

En aquella lo mismo que en ésta, he sido cumplidor de las ordenanzas sanitarias y tanto, que casi me excedí en la primera aunque no tanto en la segunda por las causas que paso a explicar al celoso jefe de Sanidad local.

El año pasado cuando la epidemia nos amenazó, compré diligente uno de esos depósitos de zinc en una ferretería. Al mes pasado, ya me lo habían robado. Con tal motivo determiné depositar la basura en cajones de leche condensada. Como quiera que, y a algunos parecerá una exageración, esos cajones se fregaban todos los días, a los vecinos de los altos de la casa en que vivía les gustaban según parece los cajones limpios y me robaron en el término de un año 9 cajones, atrápidolos en delito flagrante de hurto en cierta ocasión.

Me mudé y compré para la nueva casa y en la misma ferretería un nuevo depósito de zinc al que le puse con pintura barniz el número de la casa y el nombre de la calle a más de 3 metros de cadena con la que quedaba amarrado por la noche desde el interior de la casa.

Al mes y medio, volé el depósito con cadena y todo. Volví a los cajones; y ya llevo 6 robados por otro vecino: el del lado de mi casa, al que cogí también en ese delito.

Aburrido ya, estoy sacando la basura en papeles y, ahora, con el mayor respeto le digo al señor Jefe de Sanidad que, yo no puedo comprar más depósitos ni pedir más cajones y que, por tanto, sacaré la basura como pueda y en donde pueda, mientras no se me traiga un depósito y se me garantice la propiedad.

Que hay una gran parte del pueblo que no sabe respetarla ni usar

de los adelantos modernos de la higiene ni comportarse en sociedad ni apreciar las cosas en bien o en mal. Y ya que estoy con el lápiz sobre el papel advertiré de paso al señor Jefe el mal efecto causado por las basuras expuestas en las calles de la Habana desde las 6 de la tarde del sábado.

Ha sido desastroso y repugnante. Tan desastroso y repugnante como el de ciertos discursos pronunciados estos días.

Juan de LAS VISAS.

DINERO

Con garantía de alhajas de oro, plata y objetos de valor.

La casa de más garantía y la que menos interés cobra en los préstamos. LA REGENTE, Neptuno y Amistad. Teléfono A 4376

1021 Mz-1

Representación de productos españoles acreditados en esta Isla se cederá a persona activa y con garantía.

Dirigirse a su propietario R. L. Prado 107 altos de 1 a 3.

1029 Mz-1

EN LA FOTOGRAFIA DE Colominas y Cia. SAN RAFAEL 32, complacen a todos sus favorecedores. Se hacen refratos buenos desde un peso la media docena en adelante. Almacén de efectos fotográficos "KODAK" y otros acreditados fabricantes.

"ROMA" = "ROMA" 63, OBISPO, 63 TELEFONO A-6338 54, O'REILLY, 54 TELEFONO A-3599 A ROMA POR TODO CON PREFERENCIA, MODAS, CUCHILLERIA, JUGUETES, GRAFONOS Y DISCOS, PERFUMERIA SELECTA, EFECTOS DE ESCRITORIO, EFECTOS DE BASE-BALL.

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS del Doctor JOHNSON más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PANUELO De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

F. MESA anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes LUZ NUM. 53. (G.)—Teléfono A-4937

AL CONTADO Y A PRECIOS BARATOS MUEBLES MODERNISTAS para cuarto, comedor, sala y oficina. CUBIERTOS DE PLATA, OBJETOS de MAYOLICA, LAMPARAS, PIANOS "THOMASFILS" RELAJES de pared y de bolsillo. JOYAS FINAS. Bahamonde y Co. OBRAPIA Y BERNAZA (POR BERNAZA 16)

CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA Secretaría SUBASTA DE OBRAS PARA LA "QUINTA GOVADONGA" De orden del señor Presidente, y por acuerdo de la Junta Directiva, se hace saber que el día 20 del corriente mes se llevará a efecto, en el salón de sesiones del Centro, la subasta de las obras de reformas al pabellón "Baugo" de la Quinta "Govadonga." Los pliegos de condiciones y modelos de proposición se hallan en esta Secretaría a la disposición de cuan-

LAS CANAS TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO Inofensivo. No mancha ni ensucia ni requiere lavado antes ni después.

MERCANTIL

Viene de la plana 3.

MANIFIESTOS

1293

Vapor español Alfonso XIII, procedente de Bilbao y escalas.

DE BILBAO

Para la Habana

Alvarez, Valdés y Ca.: 50 barriles vino. M. Muñoz: 31 cajas conservas, 1.650 id. vino y 1 id. efectos.

DE SANTANDER
Hevia y Miranda: 50 cajas aguas minerales. F. Taucheche: 120 id. id.

DE GIRON
Cobo, Basco y Ca.: 1 barrica sidra. B. Margarit: 1 caja carne.

DE LA CORUSA
Pita y Hnos.: 13 cajas lacones, 3 id. jamones y 1 id. ajos.

1294
Vapor inglés "Halifax," procedente de Cayo Hueso. En lastre.

1295
Vapor alemán "K. Cecile," procedente de Hamburgo y escalas. DE HAMBURGO

DE BILBAO
Alvarez, Valdés y Ca.: 50 barriles vino. M. Muñoz: 31 cajas conservas, 1.650 id. vino y 1 id. efectos.

Pont, Restoy y Ca.: 8 caja mantequilla. E. Sarrá: 11 id. drogas.

1296
Vapor inglés Invergyde, procedente de Baltimore. Pelloy y Hmo.: 2.724 toneladas carbón.

6297
Vapor cubano Julián Alonso, procedente de Cayo Hueso. Para la Habana

1298
Vapor noruego Bertha, procedente de Mofla.

1299
Vapor alemán Artures, procedente de Bremen.

1300
Vapor americano Monterrey, procedente de Veracruz. DE VERA CRUZ

1301
Vapor americano Chalmette, procedente de New Orleans. DE NEW ORLEANS

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

1302
Vapor americano Esperanza, procedente de New York. DE NEW YORK

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

Lozano y La Torre: 1 barril ostras, 95 cajas frutas, 5 id. dulces y 60 id. quesos.

1303
Vapor americano Governor Cobb, procedente de Cayo Hueso. En lastre.

1304
Vapor americano Olivette, procedente de Tampa. DE TAMPA

MANIFIESTO del vapor Bertha, entrado ayer en nuestro puerto.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

DE BILBAO
Alvarez, Estévez y Ca.: 100 pacas henequen.

¡POBRECITA! ¡QUE MANERA DE TOSER! Ella no sabe seguramente que el... IARABE BROMOFORMO DE HERRERA. Cura la tos más rebelde, el resaca, la gripe, el catarro y todas las afecciones bronquiales.

1305
Vapor noruego "Athos," procedente de Galveston. Para la Habana
Hevia y Miranda: 50 sacos arroz.

CUARESMA

Influencia de la Iglesia en el cultivo de las ciencias, las letras y las artes.

La decadencia literaria comenzó en el mundo con la invasión de los bárbaros en el siglo V y continuó hasta la mitad del VIII. Las letras y las ciencias hubieron perecido entonces, si la religión cristiana no les hubiera ofrecido protección y asilo. De este modo, dice un escritor protestante M. Guizot, se salvaron las letras de la ruina que les amenazaba. Puede decirse sin exageración, añade, que el espíritu humano proscrito y combatido por la tormenta, se refugió en las iglesias y monasterios, y abrazó los altares, pudiendo vivir a su abrigo y a su servicio, hasta que otros tiempos mejores le permitiesen reaparecer en el mundo y respirar al aire libre. No tardaron en multiplicarse las escuelas monásticas, que eran públicas, se recibía a los niños y se les enseñaba la doctrina, la oración, los salmos, las notas musicales, el canto, el cómputo eclesiástico y la gramática. En los conventos de monjas se les enseñaba a las niñas labores y algún idioma; educándose en estas escuelas, no sólo las hijas de los pobres, sino también las de los nobles. En las escuelas mayores, que eran para los religiosos, se enseñaban los dos testamentos, los Santos Padres, los cánones y los siete artes liberales, que se dividían en dos clases, a saber: el trivium, que comprendía la gramática, la retórica y la filosofía; y el cuatrivium, que comprendía la aritmética, la música, la geometría y la astronomía. En muchos monasterios, se leía los más notables prosistas y poetas latinos, y a veces los autores griegos. Otra muestra de la actividad intelectual nos dejaron los frailes en los manuscritos que transcribían, conservándonos así la literatura y la ciencia de los pasados siglos. Casadoro dirigiéndose a los monjes de Vivaria, San Benito a los de Monte Casino y San Colombano a los suyos dan muestras del interés que esta tarea les merecía. No cesaban, por cierto, autorizados testamentos, bien imparciales algunos de ellos, en favor de estos servicios. El mismo M. Guizot, antes citado, dice: "La sociedad civil, nacional, provincial y municipal estuvo sujeta a toda clase de desórdenes; se disolvía por todas partes, y faltando a los que querían vivir unidos y fortalecer su espíritu en el centro o asilo para ello, lo hallaron en los conventos. La vida monástica enciende el fuego del desarrollo intelectual y sirve de medio para la germinación y propagación de las ideas. Los monasterios del Medievo son las escuelas filosóficas del Cristianismo, donde se discute, se medita y se aprende. El protestante Tanuer, en su obra sobre las abadías, prioratos y monasterios del país de Gales antes de la reforma, dice: "En cada una de las grandes abadías había una espaciosa sala llamada Scriptorium, y en ella muchas escribitas ocupadas en copiar, para el uso de la biblioteca, los Padres de la Iglesia, los autores clásicos, los historiadores y otros. Juan Wheskansled, abad de San Albano, hizo copiar por este medio más de ochenta libros; entonces aún no se conocía el arte de la imprenta. Un abad de Glastonbury hizo copiar cincuenta y ocho; y tanto celo desplegaron los monjes, que muchas veces se señalaban tierras e iglesias para sólo este trabajo. En las grandes abadías había también personas encargadas de escribir los sucesos más notables, y de formar de ellos anales al fin del año. Anotábanse así mismo en sus registros cuanto se refería a sus fundadores y bienhechores, el año y día de su nacimiento, de su muerte, de su matrimonio y todo lo relativo a los hijos y sucesores, por lo que muchas veces se recurría a ellos para comprobar la edad de los individuos y la genealogía de las familias. Copiábanse en otros registros las constituciones que el clero formaba en sus sínodos nacionales, o provinciales; y desde la conquista, se consignaban las actas del Parlamento. "Inviando Enrique I se envió a una abadía de cada condado la carta de las libertades que otorgó, a que se llamó Carta Magna. En el priorato de Bodmin se depositaron las cartas e informaciones sobre el Condado de Cornwall, y en la abadía de Leicester y en el priorato de Kenilworths, gran número de documentos, que Enrique III mandó luego sacar de allí. Eduardo I hizo examinar los registros de las causas religiosas para descubrir sus títulos a la corona de Escocia y los mejores medios de comprobarlos. Reconocido ya como rey de Escocia, envió cartas a la abadía de Winchcombe, en el priorato de Norwich, para que se insertasen en sus crónicas y es verosímil que lo mismo hiciera con otros monasterios. De estos registros monásticos ha sacado el sabio Mir Sefden las pruebas de los derechos de la Gran Bretaña a la soberanía de los mares pequeños."

aplicada a los objetos del culto, se cultivaba con éxito. La música continuaba floreciendo entre los sabios como en el pueblo. Se hablaban y escribían las lenguas clásicas, como el latín, y especialmente el griego. En Irlanda cada monasterio era una escuela y cada escuela un taller de copias, de donde cada día salían ejemplares de las Sagradas Escrituras y de los Padres de la primitiva Iglesia, textos que están hoy difundidos por toda Europa. Y no se limitaban los monjes a copiar las Sagradas Escrituras, sino que transcribían los autores griegos y latinos, a veces en caracteres célticos, con glosas y comentarios en irlandés, como el Horacio que se ha descubierto en la biblioteca de Berna. Estos maravillosos manuscritos, iluminados con habilidad y paciencia verdaderamente admirables por la familia monástica de Columba, excitaban cinco siglos después el entusiasmo declamatorio de un enemigo de Irlanda, el historiador anglo-normando Giraud de Barry, y aun hoy día llaman la atención de los arqueólogos y filólogos de más celebridad, como dice Montalembert. Del monje obispo Dega o Dagan, cuenta el sabio últimamente nombrado que pasaba las noches transcribiendo manuscritos y los días leyendo o cincelando objetos de oro y cobre, atribuyéndose la construcción de trescientas campanas, trescientos báculos de Obispos o abades, y la copia de trescientos manuscritos. "No eran estos los únicos trabajos literarios y científicos—dice Montalembert—de los monjes de Irlanda. San Catkald, antes de ir en peregrinación a Jerusalén y ser Obispo de Tarento, había dirigido la gran escuela de Lismore, en el Mediodía de la Isla, que llegó a ser como una universidad, donde aflujaban multitud de estudiantes, no sólo irlandeses, sino ingleses, franceses y germanos. Los irlandeses les abrían sus puertas y les daban generosa hospitalidad, proporcionando a cuantos iban en busca de ciencia, libros y maestros, dándoles con el alimento del alma, el alimento del cuerpo. "Vióse, además, que entre los anglosajones, como entre los celtas de Irlanda, de la Caledonia y de la Cantabria, los monasterios eran los grandes centros de educación, y que la instrucción era en ellos, a un tiempo mismo, escuela, variada y literaria. Además de esto los Obispos, que todos salían de los monasterios, transformaban en escuelas los claustros de sus catedrales, y reunían en torno suyo una juventud numerosa y ávida de saber. Por esto sucedió naturalmente que los superiores de las Ordenes monásticas subieron al primer rango en la nación anglo-sajona, llamándose a él el curso de los sucesos y la voz unánime de los hombres. Los abades ocuparon los primeros lugares en las Asambleas nacionales o provinciales, que, bajo el nombre de Convención de los Sabios, fueron la cuna del Parlamento inglés. Sin los monjes, nada sabríamos de aquellos tiempos. Y no es este su único mérito. Debe, pues la historia a los monjes y a los monasterios, a los primeros por sus trabajos, a los segundos por su cuidado en conservarlos, lo que no se podrá nunca apreciar bastante por los hombres de ciencia. El gran Balmes les dedica estos recuerdos: "Adón, arzobispo de Viena, educado en la abadía de Ferrières, escribe una historia desde la creación del mundo hasta su tiempo. Abbon, monje de Saint Germain-les-Pres, compone un poema en latín, en que narra el sitio de París por los normandos. Aimón, en la Aquitania, escribe en cuatro libros la historia de los franceses. San Ivón publica una crónica de los reyes de los mismos franceses. El monje alemán Dithmar nos deja la crónica de Enrique I, de los Otones I, II y de Enrique II, crónica estimada, como escrita con sinceridad, que se ha publicado repetidas veces, y de la cual se valió Leibnitz para ilustrar la historia de Brunswick. Amator es autor de una crónica que abarca desde 329 hasta 1,029. Glabero, monje de Cluny, lo es de otra historia muy estimada de los sucesos ocurridos en Francia desde 980 hasta su tiempo: Hermán, de una crónica que abarca las seis edades del mundo hasta 1,054. En fin, sería nunca acabar si quisieramos recordar los trabajos históricos de Sigeberto, de Guiberto: de Hugo, prior de San Víctor y otros hombres insignes que, elevándose sobre su tiempo, se dedicaban a esa clase de trabajos. La dificultad y alto mérito de ellos apenas podemos apreciarlos nosotros, viviendo en épocas en que son tan fáciles los medios de instrucción, y en que, heredadas las riquezas de tantos siglos, el espíritu encuentra por todas partes caminos anchurosos y fructuosos."

UN CATOLICO.

ENTRE TIO Y SOBRINO

Antonio Pandolfi y Armendeus, de Dragones 10, hizo arrosttar por el vigilante 587 a su sobrino Antonio Oliva y Pandeffi, el cual está a su abrigo desde hace dos años porque lo desoldece abandonando su domicilio. El sobrino dice, que el abandono es debido al mal trato que le da su tío, y haberlo expulsado de la casa la esposa de éste.

Sabiendo GASTAR

Si Usted Sabe Gastar Ahorra Dinero.

Todo consiste en saber escoger la casa para comprar sus telas y artículos de vestir

LA FILOSOFIA

que por algo ostenta el título de la reina de las tiendas ofrece un inmenso surtido de artículos todo el año. Comprar pues en

LA FILOSOFIA

es demostración de buen gusto y de elegancia. Por eso conviene tenerla presente en todos los casos. Haga usted una visita a sus grandes almacenes.

Lizama, Diaz y Ca. NEPTUNO Y SAN NICOLAS

POR ESOS MUNDOS

LOS ANIMALES DEL HINDOSTAN EL FUTURO REY DE INGLATE- RRA.

Una estadística reciente nos comunica que en la India Inglesa 2,037 personas han sido muertas por las fieras en 1911. El tigre tiene 882 sobre sí, el Leopardo 366, el Oso 428, el Elefante y la Hiena, el Caimán 244, el Búfalo 16, el perro salvaje 24, etc., etc. La serpiente ha hecho 22,478 víctimas. Mas de cien mil cabezas de ganado han perecido entre los dientes de las fieras o por el veneno de los reptiles. Una de las causas de la elevación de estos números está en el respeto que el ritual profesado por la mayor parte de la población india impone por la vida de los seres vivientes hasta de los perjudiciales.

EL FUTURO REY DE INGLATE- RRA.

Este año se hablará mucho del príncipe de Gales. Ahora, es ya un hombre, el príncipe encantador que hemos conocido tan delicadillo y tan joven todavía. Dentro de algunos meses cumplirá veinte años, y su padre no le trata ya como un adolescente, sino como al príncipe heredero. Lo llevará a Rusia este año y se sabe que el Emperador Nicolás bien querría casarle con una de sus hijas.

Sobre este punto, el Rey Jorge acaba de decidirse a enviar a su hijo a Grecia. El príncipe representará oficialmente a la Inglaterra en las fiestas de la coronación del Rey Constantino, y él también tiene una hija, la hermosa Elena, de diez y nueve años. Pero el príncipe no hace mucho caso cuando se le habla de matrimonio. Es muy reservado. Por otra parte, sus amistades han cambiado desde hace seis meses. No es con los nobles jóvenes de Oxford con quien le gusta estar ahora. Encuentra demasiado frívolas sus conversaciones y se le ve más bien, con gran escañalado de las damas de la Corte, en compañía de los jóvenes hijos de los ricos banqueros israelitas de Londres. Toma afinidad a la Bolsa, habla de artistas y de caballos. Desde hace un año se ha transformado por completo y ya los viejos ingleses le miran tímidamente como el retrato de su abuelo Eduardo VII, el inmortal príncipe de Gales.

MUERTE DE UNA MUJER CELEBRE.

La señora Inés Thomson de la que nos anuncian la muerte en Londres, a la edad de 83 años, tuvo su hora de celebridad, hacia la mitad del siglo último. Era sobrina del profesor Sir James Simpson y se encontraba en casa de su tío en la noche del 4 de Noviembre de 1847, cuando dicho sabio descubrió las propiedades anestésicas del cloroformo del cual hizo la primera aplicación. Después de haber experimentado sobre sí mismo y sobre sus ayudantes los efectos del cloroformo, sir James anestesió su sobrina que fué así la primera mujer cloroformada. Inés Thompson soportó tan fácilmente esta experiencia que después sirvió siempre de "sujeto" en todas las demostraciones oficiales.



Digo Señores!

"Que en LA CASA REVUELTA, solo se cobra lo que valen las telas. Son las mejores que se fabrican en Inglaterra".

"La casa es modesta y sin lujo, por eso vende barato" "Compre en ella la tela para su traje y camisas".

AGUIAR 77 y 79 al lado del Banco

Decenario Gallego

La Coruña, Febrero 26 CORUSA

Os acordáis de Mamed Casanova, "Toribio," el famoso bandido que hace una media docena de años alarmó con sus hazañas, reales unas y supuestas las más, a los sencillos aldeanos de la bella comarca de Santa Marta de Ortigueira y que trajo en jaque a numerosas parejas de la Guardia Civil, lo mismo que a los carceleros encargados de su custodia, cayendo al fin en poder de la autoridad, gracias al arrojado de un abad?

Pues bien, ahora en el presidio donde extingue sus condenas se ha vuelto loco, experimentando delirio de grandezas.

Imaginóse haber inventado un mecanismo eléctrico con el cual podría construir España diariamente millares de cañones y sueña que, como premio a su invención se le dará la libertad, amén de honores y dinero.

A causa de estos desvarios del desdichado Mamed que comprobaron los médicos del establecimiento penitenciario donde se halla, la Audiencia de La Coruña acaba de acordar el ingreso del penado en un manicomio.

Con la brillantez de todos los años, o mayor si cabe, se celebró en el teatro Rosalía el jueves de comedras el baile tradicional de la Asociación de La Coruña.

Los carnavales en la ciudad herculina prometen ser muy animados. Se aprobó en el Ayuntamiento coruñés, la primera emisión de obligaciones del Empréstito, de que ya hablamos hace tiempo con todo lujo de detalles y que tiene por objeto atender al progreso urbano de la capital de Galicia.

El "Lloyd Norte Alemán" acordó que los buques suyos que hacen viaje a Buenos Aires toquen una vez al mes, de retorno, en La Coruña. La Cámara de Comercio coruñesa, trabaja para que otras empresas imiten a la del Lloyd.

En Santiago se celebrarán con gran pompa los carnavales. Habrá en el paseo de la Herradura, una batalla de serpentina y un concurso de carrozas y coches engalanados.

La Tuna compostelana, solió para Salamanca y otras poblaciones de Castilla. En Puentevedras, Fene y San Pedro de Nos, se celebró con gran brillantez la fiesta del árbol.

Los "Amigos de los Arboles" de La Coruña, prestamos apoyo a todos estos festivales. Reinó en ellos el mayor entusiasmo.

A la plantación de Puentevedras, han asistido los Exploradores coruñeses, que fueron muy agasajados. El obrero de la Central eléctrica de la Capela, José Cortizas, pereció ahogado en el río que da fuerza a aquella fábrica.

El vecino de Gamoeda, en Sada, Antonio Fernández Gómez, que iba guiando un carro cargado de madera, cayó al suelo, pasando las ruedas de aquel por sobre el pobre hombre, que al poco tiempo ha fallecido.

Se celebraron en Santiago, con gran solemnidad, las bodas de plata del cardenal Sr. Martín de Herrera, con la archidiócesis que rige.

En la aldea de Lamas, del Ayuntamiento de San Saturnino, ocurrió una desgracia. El comerciante Manuel Bellas, ha poco tiempo de Cuba, iba por la carretera montado en una bicicleta de su propiedad, y debido a un desdeseo suyo, la máquina atropelló a una pobre campesina llamada Emilia Díaz, de estado viuda, lanzándola violentamente contra una roca y ocasionándole la muerte.

El inconsciente autor de la desgracia se entregó espontáneamente a la Guardia Civil. Apareció abandonado en una finca del lugar de Sandoiro, Cambre, el cadáver del vecino de Cerebre Domingo García Torreiro.

Ignórase la causa de su muerte, aunque se supone que haya sido casual. En la parroquia de Cumbras, del ayuntamiento de Mesia, ocurrió un crimen.

La víctima fué Ramón Prea Valiño, de 53 años de edad. Este hallábase en amistad con su convecino Manuel Seijas Bo de 23 años.

Seijas dirigióse en busca de Berea hasta la puerta de su domicilio, y allí, sin más ni más, lo dejó muerto a eu-chilladas.

Luego el asesino, refugiándose en su casa, trató de defenderse desde una ventana de la pareja de la Guardia Civil que trataba de capturarle. Los guardias, después de hacer varios disparos al aire para intimidarlo, lograron detenerle.

Victima y matador son solteros. Hemos tenido el gusto de saludar al rico industrial y correcto caballero, don Ramón Galán, que hoy embarcó en el puerto de La Coruña para la Habana con su distinguida familia. Deseámosle un viaje feliz a tan distinguido amigo.

LUGO.

Por el Ministerio de la Gobernación fueron aprobados los expedientes electorales confirmando el fallo de la Diputación provincial respecto a los Ayuntamientos de Piedrahita del Cabrero y Caurel.

Diré algo acerca del mitin maurista celebrado en la ciudad de Lugo. Verificóse en el teatro-circo y estuvo muy concurrido.

En el escenario, a derecha e izquierda de éste habían sido colocados dos retratos; uno del Rey y otro del señor Maura.

Presidió el acto el señor Rivas, a quien acompañaban en el puesto de honor los señores Goicoechea, Montenegro; Suárez Carrero, Alvarado, González Ruiz, Parada, Ballesteros, Monjardín, Nogueiras, Ponte, Santa María, Onega, Pardo Valiña, Castro Pardo, Gayoso, Lois, Pozzi y Aree.

Habló en primer término el señor Montenegro, encareciendo la importancia del acto y lamentándose de que a éste no hubieran acudido determinados y muy significados elementos lucenses.

Siguió en el uso de la palabra—muy elocuentemente—el señor Suárez Carrero, quien ostentaba la representación de la Juventud Maurista de La Coruña.

Después de protestar contra el atentado cometido en Barcelona, arremetió contra el conde de Romanones, primero, y contra el Sr. Dato después, acusado a éste de ejercer una política de torpe compadrazgo.

Al llegar el señor Suárez Carrero a esta parte del discurso, partió de lo alto de la galería una voz estentórea gritando "Maura, no," y ello dió lugar a que se promoviese un ligero tumulto descollando estruendos vivas al ilustre don Antonio.

Resumió su discurso el orador coruñés, afirmando que el Gobierno actual, si sigue en el Poder, nos llevará irremisiblemente al "finis Hispanie."

Los señores González Ruiz, Ballesteros, Pardo Valiña, Gayoso y Goicoechea, que hablaron después hicieron en términos parecidos a los del señor Suárez Carrero, ajustándose al cliché forzado de esa clase de actos públicos que el maurismo viene en estos días realizando.

Al terminar el mitin, le fué dirigido un expresivo telegrama de salutación al señor Maura.

Ha llegado a Viveiro, don Augusto Príncipe de la Bárceña, ilustre hijo de Vigo y teniente coronel de artillería, que se propone recorrer en viaje de propaganda aquel distrito por el cual aspira a ser diputado a Cortes.

Presenta su candidatura contra la del señor Soto Reguera. Se la por seguro que este último saldrá derrotado.

El señor Príncipe, rombre rico y de serios prestigios obtuvo en Viveiro un gran recibimiento. Más de dos mil personas le aplaudieron a su llegada.

El señor Príncipe, donó 2,500 pesetas para la iglesia de Muras.

En la Alcaldía de Lugo se hallan expuestos para que el vecindario pueda conocerlos y dar su opinión, los planos a que han de ajustarse los nuevos jardines de la Plaza Mayor.

Los dos bocetos o croquis han sido trazados por el ingeniero agrónomo señor Egúñeol, y ambos acreditan el buen gusto del mencionado técnico.

Las muchas personas que han visto los proyectos se han manifestado partidarias de uno formado por líneas curvas.

El Ayuntamiento, contrapesando las opiniones, elegirá el proyecto que cuente con más votos.

Ha sido elegido presidente del Casino de Villalba, don Manuel García Ollano.

En esta misma villa se preparan grandes festejos carnavalescos.

El domingo y el martes de Antrujeo, recorrerá las calles villalbesas una artística comparsa intitulada "Los cruzados del amor." Los bailes del "Salón Imperial" prometen resultar espléndidos.

También en Ribadeo se rendirá brillante culto a Momo en los próximos días de su loco reinado.

Ha fallecido en Lugo don Pedro Ortiz, médico director del Hospital Municipal.

Su muerte fué muy sentida. En la hermosa villa de Ferreira del Valle de Oro, contrajo matrimonio, nuestro querido amigo el rico comerciante de la Habana, don Jesús Fernández Victoria con la bella señorita María Canoura Fernández.

LA CALLE DE SAN RAFAEL

Varios vecinos de las calles de S. Rafael y Galiano, se quejan del deplorable estado en que hoy se encuentran esas vías, las más transitadas de la Ciudad, al extremo de que no es posible atravesarlas sin enfangarse completamente y estar expuesto a meter el pie en uno de los muchos agujeros que allí existen.

De desear fuera que la Secretaría de Obras Públicas tomara urgentes medidas en el asunto.

DEL EXTRANJERO

UN OFICIAL AUSTRIACO MUERTO POR ORDEN DE SU JEFE.

Anuncia de Graecovia (Austria), que una horrible tragedia se ha desarrollado en la habitación del capitán de artillería Haussmann que había invitado a cenar a varios de sus camaradas.

Insultado por el teniente Ziegler, el Capitán llamó a su ordenanza, le puso en la mano un revólver y le ordenó disparar contra el teniente. El soldado ejecutó la orden y el teniente rodó muerto en el acto. El Capitán y el soldado han sido detenidos.

CINES CORRECCIONALES

Películas Parlantes

El hombre se arrimó a ella, ella se dejó arrimar y en pos del arrimo vino lo lógico y natural, la familia. Corrió el tiempo y llegaron a juntar cuatro hijos: dos varones y dos hembras...

razón de nada. Abatido, viendo la vida sin pan y sin arrimo y queriendo volverlos a conquistar por las buenas o las malas...

A pesar de esto el muy bruto la denuncia, y claro está, apenas oyó ambas partes, pudo el Juez correccional empapar del asunto y absolver y condenar con justicia.

CONSEJO PROVINCIAL

LA SESION DE AYER

Comenzó a las 4 y 50 de la tarde. Presidió el señor Gato. Actuó de Secretario el señor Ortiz.

Asistieron los señores Emilio Sardiñas, Vicente A. Puig, Rafael Artola y Mamerto González.

EL PRESUPUESTO ORDENARIO

Después de aprobada el acta de la sesión anterior se le dió lectura a un informe del Gobernador, en el que envía el proyecto de presupuesto ordinario del Consejo para el ejercicio de 1914 a 1915...

EL PRESUPUESTO PARA CARRITERAS

Al leerse el proyecto de presupuesto para carreteras en la provincia, el señor Sardiñas pide la palabra y dice que no está conforme con los 80,000 pesos...

También habla el señor Sardiñas sobre el presupuesto de gastos de los empleados del Consejo...

DE MANACAS

Marzo 9. Debido a la muerte del egregio patriota Marqués de Santa Lucía...

A las tres de la tarde los salones de la sociedad se encontraban materialmente llenos de niños de ambos sexos...

Por la noche un suntuoso baile dió fin a dicha fiesta. Daban honor y gala al mismo las señoras Armatina C. de Trueba...

A las últimas notas de un típico danzón y entre cariñosas despedidas, dió término la agradable fiesta a las 3 de la mañana...

EL CORRESPONSAL

formaban Anita y Maruca Collado, Conchita y Maruca Suárez, América y Emilia Pereira...

DE JAGUEY GRANDE

Sensible fallecimiento. Escribo estas líneas afectado aún por las infinitas y sublimes pruebas de condiciencia que familiares y amigos han testimoniado...

Me refiero al señor Hilario Montero y Figueroa, fallecido en el poblado de Torrellano e inhumado en la necrópolis de este pueblo el ocho del actual.

Su inanimado cuerpo depositado en lujoso féretro, tuvo un acompañamiento como pocos vistos. Era incontable las personas que con el mayor orden y recogimiento componían el séquito...

Repose en paz el desaparecido amigo a quien con sinceridad se flora y acepten sus allegados el pésame más sentido...

DE VINALES

Marzo 9. Ayer, la casa del estimado amigo Celestino Suárez, resultó pequeña para la distinguida concurrencia...

Fermina María de la Caridad, montesina hija de los esposos María Collado y Celestino Suárez, y Josefina Célida Jacinta, fruto venturoso del matrimonio Nena Armenteros...

De la localidad: Señoras Concepción Collado de Suárez, Blanca Orizondo de Calvo de la Puerta, Martina Collado de Rego y Ortensia Rivero de Campillo.

DE PROVINCIAS



HAYDEE SORONDO.

DE COLON

Haydee Sorondo.

He aquí la efígie de la genial artista Haydee Sorondo, que sabe interpretar las inspiradas y difíciles creaciones de los inmortales genios del divino arte de Mozart...

También la precocidad del genio que germina en la preciosa niña la hizo dedicarse al arte que inmortalizó a Murillo. Elementos valiosos de la villa, trabajan sin cesar por ver si logran obtener del Consejo Provincial una beca...

Pronto llegará Haydee a la cúspide de la gloria...

SERGIO DESCALZO

Corresponsal.

HAYDEE SORONDO

(En su álbum.)

A TL. Princesita virginal graciosa y encantadora. Hay un rosado de aurora en tu faz angelical. Es tu belleza triunfal superior a la de Flora. ¡Oh divina y seductora. Tienes la belleza astral. De una flor que se estremece en tus manos aparece la divina suavidad. Manos, pétalos de rosa de la rara flor hermosa de tu excelsa idealidad.

ERES ARTISTA

Duda el mortal, oyéndote en el piano. Si eres genio o mujer; tus melodías llevan las extasiadas fantasías. Hazca un mundo ignorado y sobre humano. Al oírte tocar, se busca en vano a los gloriosos genios de otros días: Los Mozart, los Beethoven, las Janini. Que te infunden su aliento soberano. Parece que ellos hablan y que oprimen en el blanco teclado en que se giran tus pequeños dedos marfileños. Y el alma hipnotizada, vaga errante. Mientras tocas tu piano susurrante, ¡Por el rico país de los ensueños.

FELIX N. DIAZ.

"Grape Fruit" y doscientas mil adicionales de distintos vegetales, piñas, y otros productos, todos los cuales son artículos de exportación con su correspondiente aumento de productos que se reciben.

La pronta terminación de los trabajos de obras públicas en ejecución incluyendo las reparaciones temporales del puente sobre el río Casas en Nueva Gerona, el cual en la actualidad constituye una amenaza para vidas y propiedades.

Hace seis años que los canales que desaguan en el puerto de Nueva Gerona y Jaruco, fueron dragados, los cuales se están llenando de nuevo, a tal extremo que hace un serio problema para la navegación, necesitando una inmediata atención.

Hace algunos años se otorgó la concesión del teléfono, pero hasta la fecha no se ha instalado el servicio, por lo que suplicamos la cancelación de dicha concesión a fin de que sea posible a otro instalar ese servicio.

Un servicio postal con medios fáciles para la conducción de la correspondencia.

Es de gran importancia que la extensión de los caminos carreteros del Gobierno se arreglen de manera que por ellos puedan traficar automóviles para la conducción de los productos de la isla para los distintos lugares de embarques, pudiendo facilitarse los datos necesarios respecto a los cálculos y costo de la reparación de esos caminos si así lo desea el Gobierno.

En vista de los grandes trabajos de obras públicas que son necesarios realizar nos aventuramos a proponer que sería más satisfactorio y económico establecer en Isla de Pinos una división del departamento de Obras Públicas con un competente ingeniero al frente de la misma.

Cada colonia de la Isla de Pinos está obligada al sostenimiento de una escuela americana por suscripción pública por medio de una contribución indirecta a ese objeto. Para lo cual pedimos ayuda material del Gobierno para el sostenimiento de la misma.

Estamos convencidos de que nuestro pueblo, como contribuyente al Tesoro de la República, es acreedor a los beneficios y mejoras que se solicitan, deseando que cuanto antes se realicen los trabajos que se piden.

Respetuosamente somos, C. S. Alden, de Santa Fe; y otros.

Dicha comisión estaba formada por los señores H. R. Simons y Chas. A. Alden, de Santa Fe; A. W. Gardner, de Columbia; W. A. Marsh, de San Pedro; W. J. Mills, de Santa Bárbara, y A. E. Willis, de Nueva Gerona.

El Presidente de la República le ofreció ocuparse del asunto en cuanto le fuera posible, así como hacerles una visita en Isla de Pinos en unión de los Secretarios de Obras Públicas y Agricultura, con objeto de apreciar las necesidades más urgentes.

UN DEPENDIENTE

De Sedería, que sea práctico, formal, con muy buenas recomendaciones de actividad, honradez y obediencia, se solicita en una casa de primera en el giro. Escriba dando sus referencias y condiciones al Apartado 825, Sr. M. C. 1167 4-10.



HERMOSA MUJER. Es una agradecida del Dr. Vernezobre, creador de unas obleas reconstituyentes de todo el organismo que poseen la propiedad, desconocida hasta ahora, de hermosear los senos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Depósito: "El Cristal", Neptuno 91.

APERTURA. Nueva Granja. ALMACEN DE PAÑOS GALIANO Nº 79. SABADO 14. SUCURSAL.

RAMON DIAZ

DE VINALES

Marzo 9.

Ayer, la casa del estimado amigo Celestino Suárez, resultó pequeña para la distinguida concurrencia, que se vio, con motivo del banquete de dos primogénitas, fruto de dos matrimonios muy queridos en esta sociedad.

Fermina María de la Caridad, montesina hija de los esposos María Collado y Celestino Suárez, y Josefina Célida Jacinta, fruto venturoso del matrimonio Nena Armenteros...

De la localidad: Señoras Concepción Collado de Suárez, Blanca Orizondo de Calvo de la Puerta, Martina Collado de Rego y Ortensia Rivero de Campillo.

EL CORRESPONSAL

Una comisión de teratenientes de Isla de Pinos visitó ayer al señor Presidente de la República, haciéndole entrega de la siguiente solicitud:

Respetuosamente llamamos su atención al rápido desarrollo de la Isla de Pinos, su falta de facilidades comunes proveídas por un Estado o Gobierno para la prosperidad general del público y aliento para las empresas progresivas. El firmante, debidamente autorizado para hablar en nombre de diver-